
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๔ 
 

คร้ังที่ ๑๒ 

 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๒๐  ธันวาคม  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
 ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามรายงาน   ๑ 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง Quick Win และ Big Rock ของส่วนราชการ 
ในการปฏิรูปประเทศดา้นการบรหิารราชการแผ่นดินของคณะกรรมาธิการ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ 
 เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุมซ่ึงไม่ปรากฏ 15 
ในระเบียบวาระการประชมุ 
 ๑. รบัทราบ เรื่อง แจง้เหตุขดัข้องที่ไมอ่าจบรรจุกระทูถ้าม   ๒ 
เป็นหนังสอืเขา้ระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภาได้ภายใน 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทู ้  20 
  ๒. รบัทราบคณะรัฐมนตรีไดเ้สนอรา่งพระราชบัญญตัิก าหนดระยะเวลา  ๒ 
ด าเนินงานในกระบวนการยตุิธรรม พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญตัิการปฏบิัติ 
ราชการทางอิเล็กทรอนกิส์ พ.ศ. .... และรา่งพระราชบญัญตัิว่าด้วย 
การปรับเป็นพินัย พ.ศ. .... ต่อประธานรัฐสภา  
  ๓. รบัทราบ เรื่อง สภาผู้แทนราษฎรพิจารณารบัทราบรายงาน   ๓ 25 
จ านวน ๔ ฉบับ ดงันี ้
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๒ 

 
 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ครั้งที่ ๑๒ 
 
          หน้า 
     ๑) รายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ของส านักงานคณะกรรมการ   ๓ 5 
นโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
      ๒) รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบตัิหน้าที่ 
ของคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาต ิ(ป.ป.ช.)  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
     ๓) รายงานตามมาตรา ๓๖ แหง่พระราชบญัญตัิกองทุน 10 
สนับสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ ประจ าป ี๒๕๖๓ 
      ๔) รายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ศาลรฐัธรรมนูญ 
  ๔. รบัทราบ เรื่อง การเลือกกรรมการผู้ทรงคณุวฒุิฝ่ายวฒุิสภา    ๓ 
ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา (ก.ร.) แทนต าแหนง่ที่ว่าง 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม   
 - รบัรองรายงานการประชมุวุฒิสภา จ านวน ๒ ครัง้ ดังนี้    ๔  
    ครั้งที ่๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๓๐ 
สิงหาคม ๒๕๖๔  
     ครั้งที ่๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันองัคารที่ ๓๑ 20 
สิงหาคม ๒๕๖๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถ้าม  ไม่มี       ๔ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ครั้งที่ ๑๒ 
 
          หน้า 
เรื่องด่วน 5 
 - ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่ง  ๕ 
กรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม 
แห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญตัิองคก์รจดัสรร 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ ซึง่แก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิ 10 
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง 
วิทยุโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๔) 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๗,๑๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๘ 15 
 (หน้า ๑๒ – ๑๑๙ เปน็การประชมุลับ)  
  - ประกาศผลการออกเสียงลงคะแนน      ๑๖๘ 
 
เรื่องที่ประธานขอปรกึษา 
  - ขอน าระเบียบวาระที ่๖ เรือ่งที่เสนอใหม่ และระเบียบวาระที่ ๔   ๑๒๔ 20 
เรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้วขึ้นมาพิจารณาตามล าดบั 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม  ๑๒๕ 
จ านวน ๑๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ 25 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย) 
 30 

 

 

 



๔ 

 
 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ครั้งที่ ๑๒ 
            
          หน้า 
  ๖.๒ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผย     ๑๒๗ 5 
บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์ 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์จ านวน ๗ ครัง้ (ตามมาตรา ๑๒๙ 
วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย)  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 10 
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาและการสร้าง   ๑๒๙ 
ความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง : การสร้างพรรคการเมืองให้เป็นของ 
ประชาชน คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชนพิจารณาเสรจ็แล้ว   
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)     ๑๓๐,๑๔๑, 
           ๑๕๓,๑๖๓ 
  - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)   ๑๓๒   
  - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ (กรรมาธิการ)     ๑๔๓,๑๔๔ 
  - นายเฉลา  พวงมาลัย        ๑๔๕,๑๖๒ 20 
  - นายทรงเดช  เสมอค า        ๑๔๖ 
  - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย        ๑๕๐ 
  - นายออน กาจกระโทก (กรรมาธิการ)     ๑๕๓ 
  - นายพลเดช  ปิน่ประทีป (กรรมาธิการ)      ๑๕๕ 
  - ผูช้ว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ      ๑๕๗,๑๕๙, 25 
           ๑๖๐,๑๖๑, 
  - นายถวิล  เปลี่ยนศรี        ๑๖๑  
    
     
  30 

 

 

 



๕ 

 
 

  
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๒ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๑๗๐ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๑๗๐ 
 

     
 10 

    
     
 
 
 15 
  
  
 

 

 

 



 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๒๐  ธันวาคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

_______________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๗  คน 
 10 
    (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวุฒิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
       ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   บัดนี ้มีสมาชิกวฒุิสภามาประชุม จ านวน ๑๒๗ ท่าน ครบองค์ประชุมแลว้ ผมขอเปิด
การประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๔  15 
   ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
   - รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามรายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง Quick Win และ Big Rock ของส่วนราชการในการปฏิรปูประเทศด้านการบริหารราชการ
แผ่นดินของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดิน  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๑/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๔ รบัทราบผลการด าเนนิการ
ตามรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง Quick Win และ Big Rock ของส่วนราชการในการปฏิรูป5 
ประเทศดา้นการบริหารราชการแผ่นดินของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิ ตามที่
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมเสนอ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารที่จดัวางใหแ้ก่ 
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านแลว้  
   นอกจากนี้ ยงัมีเรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระ 
การประชมุ ดังนี ้ 10 
   ๑. ดว้ยขณะนีม้ีกระทู้ถาม ซึง่ท่านประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตใหต้ั้ง
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุภายใน
ก าหนด ๑๕ วนั ตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๑ กระทู้ คือ 
กระทูถ้าม เรื่อง การแก้ไขปญัหาน้ าทว่มที่ราบลุ่มแม่น้ าภาคกลางซ้ าซาก นายอนุศกัดิ์  คงมาลัย  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 15 
    ๒. ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัตกิ าหนดระยะเวลาด าเนนิงาน 
ในกระบวนการยุตธิรรม พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัตกิารปฏิบตัิราชการทางอเิล็กทรอนิกส ์พ.ศ. .... 
และรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการปรับเปน็พินัย พ.ศ. .... ต่อประธานรัฐสภา ซึ่งร่างพระราชบัญญัติ
ดังกลา่วเป็นร่างพระราชบัญญัติที่จะตราขึน้เพื่อด าเนนิการตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ  
ซึ่งจะต้องพิจารณาในทีป่ระชุมร่วมกนัของรัฐสภา ตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 20 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐  
    ในการนี้ คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ (คณะกรรมาธิการ ตสร.) รว่มกับ
คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวุฒิสภาที่เกี่ยวข้อง ได้พิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติทัง้ ๓ ฉบับ
ดังกลา่วเป็นการลว่งหน้าตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๕ วรรคสอง (๖)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๑/๓ 
 
เสร็จแลว้ และไดเ้สนอรายงานมาเพื่อให้ท่านสมาชิกวฒุสิภาได้ศกึษาล่วงหน้ากอ่นทีจ่ะมี 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๓ ฉบับในที่ประชมุร่วมกันของรัฐสภา รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่จัดวางให้สมาชิกวฒุิสภาทุกท่านแลว้ 5 
    ๓. ดว้ยในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที ่๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒ ธนัวาคม ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงาน จ านวน ๒ ฉบับ ดังนี้  
   ๑) รายงานประจ าป ี๒๕๖๓ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออก  
   ๒) รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัตหินา้ที่ของคณะกรรมการป้องกัน10 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
      และในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพฤหัสบดีที่ ๙ ธนัวาคม ๒๕๖๔ ที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงาน จ านวน ๒ ฉบับ ดังนี ้
   ๑) รายงานตามมาตรา ๓๖ แห่งพระราชบญัญตัิกองทุนสนับสนนุการสร้างเสรมิ
สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ ประจ าปี ๒๕๖๓ และ  15 
    ๒) รายงานประจ าป ี๒๕๖๓ ศาลรฐัธรรมนูญ  
     ๔. ดว้ย พลต ารวจเอก ปญัญา  มาเม่น และนางอรพินท์  วงศ์ชมุพิศ กรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิฝา่ยวฒุิสภา ในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา (ก.ร.) จะครบวาระการด ารงต าแหน่ง
คราวละ ๔ ป ีตามมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัตริะเบยีบข้าราชการรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔  
ในวันที ่๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๔ และให้เป็นไปตามพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา  20 
พ.ศ. ๒๕๕๔ และประกาศรฐัสภา เรือ่ง หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกผู้ทรงคุณวุฒิเปน็กรรมการ
ข้าราชการฝา่ยรัฐสภา (ก.ร.) ประธานวฒุิสภาจึงเหน็ควรก าหนดใหว้ันจนัทร์ที ่๓๑ มกราคม ๒๕๖๕ 
เป็นวันเลอืกกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิฝ่ายวฒุิสภาแทนต าแหน่งทีว่่าง โดยสมาชิกวฒุิสภาแต่ละท่าน 
มีสิทธิเสนอชื่อผู้ทรงคุณวฒุิเพ่ือให้วุฒิสภาเลือกได้ไม่เกนิ ๒ รายชื่อ โดยสามารถยื่นแบบเสนอชื่อ
พร้อมแบบประวัติย่อและความยินยอมของผู้ได้รบัการเสนอชื่อต่อเลขาธกิารวุฒิสภา ณ จดุรับ – ส่ง 25 
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๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๑/๔ 
 
หนังสอื ส านักบริหารงานกลาง ชัน้ ๑ อาคารรัฐสภา ตัง้แต่วนัอังคารที ่๒๑ ธนัวาคม ๒๕๖๔  
ถึงวนัอังคารที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๔ ในวนัและเวลาราชการ  
    ทั้งนี้ ส าหรบัแบบเสนอรายชื่อดังกล่าว ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาได้ด าเนนิการ5 
จัดส่งให้ทา่นสมาชิกวุฒิสภา ณ จุดลงทะเบียนเข้าร่วมประชุมวุฒิสภา บริเวณหนา้หอ้งประชุม
วุฒิสภา หรอืท่านสามารถขอรับได้ ณ จุดรับ – ส่งหนงัสือ ส านกับรหิารงานกลาง ชั้น ๑  
อาคารรัฐสภา ตัง้แต่บดันี้เปน็ตน้ไป จึงขอเรียนแจง้ให้ทีป่ระชมุทราบ  
   (ที่ประชมุรบัทราบ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงานการประชุม  
    - รบัรองรายงานการประชมุวุฒิสภา (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่)  
จ านวน ๒ ครั้ง ดังนี้  
   ครั้งที ่๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) วนัจันทร์ที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๔ และ 
    ครั้งที ่๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) วนัอังคารที ่๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๔ 15 
   ซึ่งได้จดัวางไว้ให้สมาชิกวุฒสิภาตรวจดูกอ่นแล้ว ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๘ จะมีสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดขอแก้ไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมค่รับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ีผู้ใดขอแกไ้ขเพิ่มเติม ถือว่าทีป่ระชุมรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้ง20 
ดังกลา่ว  
    ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
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๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๑/๕ 
 
   เรื่องด่วน  
   - ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ (ตามมาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง  5 
แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยุโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิ 
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๔)  
 10 
                - ๒/๑ 
 
 

 

 

 



๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นมิมดิา  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ตามที่ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ 
วันจนัทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ ที่ประชุมไดม้ีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่  5 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิจ านวน ๗ คน ประกอบด้วย 
  ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง ไดแ้ก ่พลอากาศโท ดอกเตอร์ธนพันธุ ์ หร่ายเจริญ 
  ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์ได้แก่ ศาสตราจารย์ ดอกเตอรพิ์รงรอง  รามสตู 10 
  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม ไดแ้ก ่นายกิตติศักดิ์  ศรีประเสริฐ 
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค ได้แก่ ศาสตราจารยค์ลินกิ นายแพทย์สรณ   
บุญใบชัยพฤกษ ์
  ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธิเสรภีาพของประชาชน ไดแ้ก ่นายต่อพงศ ์ เสลานนท์ 
  ๖. ดา้นอืน่ที่จะยงัประโยชน์ต่อการปฏิบตัิหน้าทีข่อง กสทช. ดา้นกฎหมาย ไดแ้ก่ 15 
ร้อยโท ดอกเตอร์ธนกฤษฏ์  เอกโยคยะ และ 
  ๗. ดา้นอืน่ที่จะยงัประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าทีข่อง กสทช. ดา้นเศรษฐศาสตร์ 
ไดแ้ก่ รองศาสตราจารย์ดอกเตอร์ศุภัช  ศุภชลาศัย  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลดังกล่าว รวมทั้งรวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐาน 20 
อันจ าเป็นเสร็จเรียบร้อยแลว้ และได้จดัท ารายงานมาเพือ่ประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภา 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานสว่นที ่๑ ที่จดัวางให้สมาชิกทุกท่านแล้ว เชิญคณะกรรมาธิการ
สามัญเข้าประจ าที ่
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 25 
คนที่สอง)   :    ขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญแถลงครบั 
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๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นมิมดิา  ๒/๒ 
 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ขอกราบเรียนต่อที่ประชุม 
ให้ทราบว่า  
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ 
วันจนัทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ ได้มีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิ10 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิจ านวน ๗ คน 
ดังนี ้
  ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง ไดแ้ก ่พลอากาศโท ดอกเตอร์ธนพันธุ ์ หร่ายเจริญ  
  ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์ได้แก่ ศาสตราจารย์ ดอกเตอรพิ์รงรอง  รามสตู     15 
  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม ไดแ้ก ่นายกิตติศักดิ์  ศรีประเสริฐ  
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค ได้แก่ ศาสตราจารยค์ลินกิ นายแพทย์สรณ   
บุญใบชัยพฤกษ ์  
    ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธิเสรภีาพของประชาชน ไดแ้ก ่นายต่อพงศ ์ เสลานนท ์
  ๖. ดา้นอืน่ที่จะยงัประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าทีข่อง กสทช. ดา้นกฎหมาย 20 
ไดแ้ก่ ร้อยโท ดอกเตอรธ์นกฤษฏ์  เอกโยคยะ 
  ๗. ดา้นอืน่ที่จะยงัประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าทีข่อง กสทช. ดา้นเศรษฐศาสตร์ 
ไดแ้ก่ รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ศุภัช  ศุภชลาศัย  
    โดยมกี าหนดระยะเวลาปฏบิัติงานภายใน ๖๐ วนั นับแต่วนัที่วฒุิสภา 
มีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญซึง่ครบก าหนดในวันพฤหัสบดทีี่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ต่อมา 25 
คณะกรรมาธิการสามัญได้ขอขยายระยะเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งที่ประชุมวฒุิสภา 
มมีตเิหน็ชอบใหข้ยายระยะเวลาการปฏิบตัิงานตามที่คณะกรรมาธิการสามญัร้องขอในคราวประชมุ 
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๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นมิมดิา  ๒/๓ 
 
วุฒิสภา ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ซึ่งครบก าหนด
ในวันเสาร์ที ่๑๑ ธนัวาคม ๒๕๖๔  
    บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อทั้ง ๗ คนเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
ส าหรบัข้อมูลและข้อเท็จจรงิเกี่ยวกับกระบวนการสรรหาบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อในคราวที่
คณะกรรมาธิการสามัญเชญินายเกียรติพงศ ์ อมาตยกุล ประธานกรรมการสรรหากรรมการกิจการ
กระจายเสียงกิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ และนายวิษณ ุ วรญัญู  
กรรมการสรรหาและเลขานกุาร และโฆษกคณะกรรมการสรรหากรรมการกิจการกระจายเสียง 10 
กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เขา้รว่มประชมุนัน้ คณะกรรมาธกิารสามัญได้ระบุ
รายละเอียดของกระบวนการดังกล่าวไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณาเป็นรายงานเปดิเผย ซึ่งได้
จัดส่งให้สมาชิกวุฒิสภาพิจารณาเปน็การล่วงหน้าแลว้ และคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชีแ้จงข้อ
สรุปผลการด าเนนิการ ซึ่งไดจ้ัดท าเป็นรายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานเอกสารลบั 15 
ต่อที่ประชมุ คณะกรรมาธิการสามญัขอให้มีการประชุมวุฒิสภาเป็นการลบัตามที่ก าหนดไว้ 
ในข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรด
พิจารณา  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการสามัญ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ตอ้งขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิและกรรมาธิการสามญัทุกทา่นทีไ่ด้ด าเนนิการมา ให้สมาชิกวฒุิสภา   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นมิมดิา  ๒/๔ 
 
ให้ความเหน็ชอบกรรมการ กสทช. ทั้ง ๗ ท่านหรอืไม ่เรื่องส าคญั คือ ตามพระราชบัญญตัิองค์กร
จัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทศัน์ และกิจการ
โทรคมนาคม ซึ่งเกิดขึ้นจากการปฏิรปูดา้นสื่อตั้งแตร่ัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  5 
พุทธศักราช ๒๕๔๐ และตรามาเปน็พระราชบัญญตัิที่มคีณะกรรมการ ๒ คณะ คือ คณะกรรมการ
กิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ (กทช.) กบัคณะกรรมการกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์
แห่งชาต ิ(กสช.) แต่ยังไม่ส าเร็จ จนกระทั่งมรีัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
แล้วหลอมรวมเปน็ กสทช. มีการสรรหากรรมการ กสทช. และโปรดเกล้าฯ มาตัง้แต่เดอืนตุลาคม 
๒๕๕๔ -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๓/๑ 
 
 

15 

 

 

 



๑๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓/๑ 
 
บัดนี ้ผ่านมาเป็นระยะเวลา ๑๐ ปีเศษ ซึ่งเกินก าหนดระยะเวลาในการปฏิบตัิหน้าทีก่รรมการ 
กสทช. ๑๑ ทา่นชดุเดิม บางท่านได้ลาออก บางท่านไดพ้้นจากต าแหน่ง ขาดคณุสมบัติไปแลว้  
ท่ีเหลืออยู่เป็นการท าหนา้ทีต่ามกฎหมาย ขออนุญาตกราบเรียนว่าผมมีสว่นในการท าให้5 
คณะกรรมการชดุเดิมอยู่ปฏบิัติหน้าทีไ่ปจนกวา่จะมคีณะกรรมการชดุใหม่ ซึ่งไดม้ีการแก้ไขเพ่ิมเตมิ
พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลืน่ความถีแ่ละก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยุโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ จากการสรรหามาจ านวน ๒ เท่า ๒๒ คน  
และมาให้ที่ประชมุวฒุิสภาให้ความเห็นชอบ ๑๑ คน และเปลี่ยนเปน็การสรรหามาให้วุฒิสภาให้
ความเหน็ชอบ ๗ คน กราบเรียนท่านประธานว่า วันนี้ถา้วุฒิสภาไดด้ าเนนิการให้ความเหน็ชอบ 10 
ครบทั้ง ๗ คน หรืออย่างน้อยได้ ๕ คน กรรมการชุดใหมจ่ะเข้าปฏิบัตหินา้ที่ได้ ขออนุญาตน าเรียน
หลักการ ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการสามัญที่จะให้มกีารเปลี่ยนผ่านจากชดุเก่าไปชุดใหม่  
ส่วนจะได้ครบตามจ านวนหรือไม ่ผมคดิว่าเปน็ความรับผิดชอบของวุฒิสภาร่วมกนั ถ้าได้บุคคล 
ที่ไปท างานเพื่อชาตบิ้านเมือง เพราะผลประโยชน์ท่ีเกี่ยวข้องกบั กสทช. หลายแสนลา้นบาท  
ท้ังด้านกิจการกระจายเสียง ด้านกิจการโทรทัศน ์และดา้นกิจการโทรคมนาคม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 15 
ในยุคที่วนันี้เราใช้เทคโนโลยตี่าง ๆ มากมาย ต้องขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญั 
และกรรมาธกิารสามัญอกีครั้งหนึ่ง หวังวา่วนันี้สมาชิกวฒุิสภาจะใหค้วามเหน็ชอบกรรมการ กสทช.  
ชุดใหมไ่ดต้ามจ านวนอยา่งน้อยที่ก าหนด เพื่อจะให้มกีรรมการ กสทช. ชุดใหม่ สว่นประเด็นซักถาม 
ขออนญุาตท าหน้าที่ในการซกัถามหรือให้ความเห็นระหวา่งการประชุมลบั ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมชาย  แสวงการ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายในส่วนนี้ 
อีกหรอืไม ่เชญิครบั  
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ  
ผมคิดว่าผมคงไม่ตอ้งตอบ เพราะท่านไมไ่ดถ้าม ท่านชี้แจงว่าท่านได้ท าอะไรไปบ้าง ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  25 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั จบการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในส่วนที่ ๑  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที่เป็นรายงานลับ 
และในการพิจารณารายงานส่วนนี้ คณะกรรมาธิการสามัญได้ร้องขอต่อทีป่ระชุมเพือ่ให้มีการ
ด าเนินการประชมุลับตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง ขอเชญิ 5 
ผู้ทีไ่ม่มหีน้าที่เกี่ยวข้องออกนอกหอ้งประชมุ รวมทัง้ขอให้งดการกระจายเสียง และแพร่ภาพ 
ทางโทรทัศนว์งจรปดิภายในบริเวณรัฐสภา และงดถ่ายทอดการประชุมทกุช่องทางเป็นการชั่วคราว 
รวมทัง้ห้ามใช้เครื่องบนัทึกเสียง เครื่องบนัทึกภาพ หรอืเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวน้การบันทกึ 
ของสภา และห้ามกระท าการใด ๆ ที่ท าให้การประชุมลบัออกไปสู่บคุคลภายนอก 
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุได้ออกไป10 
จากห้องประชุม) 
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๑๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          จันทรต์รี  ๓/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
  (ตั้งแตห่น้า ๑๒ – หนา้ ๑๑๙ เปน็การประชุมลบั) 
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๑๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          จันทรต์รี  ๓/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 

 

 

 



๑๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จติตมิา  ๔/๑ (ลับ)  
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๑๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จติตมิา  ๔/๒ (ลับ)  
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๑๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จติตมิา  ๔/๓ (ลับ)  
 
 
 
 5 

 

 

 



๑๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นุชณิชา  ๕/๑ (ลับ)  
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๑๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นุชณิชา  ๕/๒ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นุชณิชา  ๕/๓ (ลับ)  
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๒๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นุชณิชา  ๕/๔ (ลับ)  
 
   
 

5 

 

 

 



๒๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๖/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
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๒๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๖/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
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๒๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๖/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
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 30 

 

 

 



๒๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๖/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          อรวรรณ  ๖/๕ (ลับ) 
 
 
 

5 

 

 

 



๒๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศศิมา  ๗/๑ (ลับ) 
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๒๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศศิมา  ๗/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
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 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศศิมา  ๗/๓ (ลับ) 
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๒๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศศิมา  ๗/๔ (ลับ) 
 
   
  
  5 
 
 
 

 

 

 



๓๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศิริกนัยา  ๘/๑ (ลบั) 
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๓๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศิริกนัยา  ๘/๒ (ลบั) 
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๓๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศิริกนัยา  ๘/๓ (ลบั) 
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๓๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศิริกนัยา  ๘/๔ (ลบั) 
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๓๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิรายุส  ๙/๑ (ลับ) 
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๓๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิรายุส  ๙/๒ (ลับ) 
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๓๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิรายุส  ๙/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิรายุส  ๙/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         จิรายุส  ๙/๕ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๐/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๐/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑๐/๔ (ลับ) 
 
   
  
 5 
 
 

 

 

 



๔๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๑๑/๑ (ลับ) 
 
 
  
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๑๑/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     วินัย  ๑๑/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม ๑๒/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม ๑๒/๒ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม ๑๒/๓ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ปิยวรรณ  ๑๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ปิยวรรณ  ๑๓/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ปิยวรรณ  ๑๓/๓ (ลับ) 
 
 
 

5 

 

 

 



๕๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ ์ ๑๔/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ ์ ๑๔/๒ (ลบั) 
 

 

 

 



๕๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ทิพอปัสร  ๑๕/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ทิพอปัสร  ๑๕/๒ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ทิพอปัสร  ๑๕/๓ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ทิพอปัสร  ๑๕/๔ (ลับ)  
 
 
 
 5 

 

 

 



๕๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๖/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๖/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๖/๓ (ลับ) 
 
      
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๖/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ขวญัดาว  ๑๗/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ขวญัดาว  ๑๗/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ขวญัดาว  ๑๗/๓ (ลบั) 
 
   

 

 

 



๖๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        เยาวเรศ  ๑๘/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        เยาวเรศ  ๑๘/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        เยาวเรศ  ๑๘/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        เยาวเรศ  ๑๘/๔ (ลบั) 
 
 
 
 5 

 

 

 



๖๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อัจฉรียา  ๑๙/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อัจฉรียา  ๑๙/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อัจฉรียา  ๑๙/๓ (ลับ) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อัจฉรียา  ๑๙/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 

 

 

 



๗๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุชารัตน์  ๒๐/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุชารัตน์  ๒๐/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุชารัตน์  ๒๐/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สุชารัตน์  ๒๐/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 

 

 

 



๗๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๒๑/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๒๑/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๒๑/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๒๑/๔ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 

 

 

 



๘๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชนญัชิดา  ๒๒/๑  (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชนญัชิดา  ๒๒/๒  (ลับ) 
  
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชนญัชิดา  ๒๒/๓  (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชนญัชิดา  ๒๒/๔  (ลับ) 
 
   
  
    5 
 
 
 

 

 

 



๘๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภรภัทร  ๒๓/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภรภัทร  ๒๓/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภรภัทร  ๒๓/๓ (ลับ) 
 
   

 

 

 



๘๘ 

 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภิญญดา  ๒๔/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 

 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภิญญดา  ๒๔/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 

 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ภิญญดา  ๒๔/๓ (ลับ) 
 
 
 

5 

 

 

 



๙๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                อุราวรรณ  ๒๕/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                อุราวรรณ  ๒๕/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                อุราวรรณ  ๒๕/๓ (ลับ) 
 
 
 

5 

 

 

 



๙๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรนิตย ์ ๒๖/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรนิตย ์ ๒๖/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรนิตย ์ ๒๖/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 

 

 

 



๙๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        สกุัญญา  ๒๗/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        สกุัญญา  ๒๗/๒ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        สกุัญญา  ๒๗/๓ (ลับ)  
 
   

 
 5 

 

 

 

 



๑๐๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๘/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๘/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๘/๓ (ลบั) 
 
 
 

5 

 

 

 



๑๐๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๙/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๙/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๙/๓ (ลับ) 
 
 

 

 

 



๑๐๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๓๐/๑ (ลับ)  
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๓๐/๒ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๓๐/๓ (ลับ)  
 
    
 
 5 
 
 

 

 

 



๑๐๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลลนา  ๓๑/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลลนา  ๓๑/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลลนา  ๓๑/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ลลนา  ๓๑/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 

 

 

 



๑๑๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มิ่งขวญั  ๓๒/๑ (ลับ) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มิ่งขวญั  ๓๒/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มิ่งขวญั  ๓๒/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         มิ่งขวญั  ๓๒/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 

 

 

 



๑๑๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          พชร  ๓๓/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          พชร  ๓๓/๒ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         พชร  ๓๓/๓ (ลับ) 
 
    
  
 5 
 

 

 

 



๑๒๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ศรีอนงค์  ๓๔/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย โดยทีม่าตรา ๑๒๐ วรรคห้า  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัตวิ่า “การออกเสียง 5 
ลงคะแนนเลือกหรอืให้ความเหน็ชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใด ให้กระท าเป็นการลับ เว้นแต่ 
ที่มีบัญญัตไิวเ้ป็นอย่างอืน่ในรัฐธรรมนูญ” ดังนั้น การใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ 
จึงต้องกระท าเป็นการลับ  
  ส าหรบัผู้ได้รับการแตง่ตัง้ใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ10 
โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ จะต้องได้รบัความเหน็ชอบดว้ยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่ 
กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทัง้หมดเท่าทีม่ีอยู่ของวฒุิสภา ปัจจุบนัมีสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒๔๘ คน 
คะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งจึงเท่ากับ ๑๒๔ คะแนนขึ้นไป  
  ต่อไปเปน็การออกเสียงลงคะแนนลับ เพ่ือให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ15 
โทรคมนาคมแห่งชาต ิส าหรบัวิธกีารให้ความเห็นชอบ ผมขอก าหนดใหม้ีการออกเสยีง 
ลงคะแนนลับ โดยการใชบ้ัตรออกเสียงลงคะแนนในคูหา ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๓) มสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการ ดังนี้ 
  ส าหรบัวธิีการให้ความเห็นชอบ โดยใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนในคูหา  
เลขาธกิารวฒุิสภาจะอ่านรายชื่อสมาชิกตามล าดบัหมายเลขประจ าตัวสมาชิก เพ่ือมารับบตัร 
ออกเสียงลงคะแนนลับทีโ่ตะ๊เจ้าหน้าทีด่้านขวามือของบัลลังก์ และเพ่ือให้เกดิความเรียบร้อย 
ในการตรวจสอบขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขประจ าตัวสมาชิกเปน็หลักฐานในการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ศรีอนงค์  ๓๔/๒ 
 
รับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับดว้ย เมือ่รับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับแลว้ให้ท่านท าการออกเสียง
ลงคะแนนลับในคูหาที่จดัไวด้้านหนา้บัลลังก์ บตัรออกเสียงลงคะแนนลับเป็นบัตรสเีหลืองบรรจ ุ
ในซองสนี้ าตาล โดยในบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะปรากฏชื่อบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารง5 
ต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ 
จ านวน ๗ คน สมาชิกทา่นใดเหน็ชอบให้บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ใหเ้ขียนเครือ่งหมายถูกลง 
() ในช่องสี่เหลี่ยม หนา้รายชื่อ ถ้าสมาชิกท่านใดไม่เหน็ชอบใหบุ้คคลได้รับการเสนอชือ่ให้
ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  10 
ให้เขียนเครื่องหมายกากบาท (X) ในช่องสี่เหลี่ยม  หน้ารายชื่อ สมาชกิท่านใดประสงค์ไม่ออก
เสียงให้เขียนเครื่องหมายวงกลม () ในช่องสีเ่หลี่ยม  หน้ารายชื่อ ดงันัน้ เครือ่งหมายจะม ี 
๓ ลักษณะ คือ เครื่องหมายถูก ใหค้วามเห็นชอบหน้ารายชื่อ เครื่องหมายกากบาท ไม่ให้ความ
เห็นชอบหน้ารายชื่อ และเครื่องหมายวงกลมหนา้รายชือ่ไม่ออกเสียง ผมขอเนน้ย้ าเรื่อง 
การออกเสียงลงคะแนนวา่การออกเสียงลงคะแนนครั้งนีม้ีบุคคลทีเ่ราจะต้องพิจารณาว่า  15 
จะให้ความเห็นชอบหรือไม่ จ านวน ๗ คน ขอให้ท่านท าเครื่องหมายตามที่ผมชีแ้จงไปให้ถูกต้อง 
ลงในช่องสีเ่หลี่ยมหน้ารายชือ่บุคคลใหค้รบทั้ง ๗ ช่อง และอย่าลงลายมือชื่อหรือหมายเลขประจ าตัว
สมาชิกก ากับในบัตรออกเสยีงลงคะแนนลับ รวมทั้งอย่าได้เขียนเครื่องหมายหรอืข้อความอื่นใดลงใน
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบั หากท่านสมาชิกลงลายมือชือ่หรือหมายเลขประจ าตัวสมาชิก หรือเขียน
เครื่องหมายหรือข้อความอืน่ใดในบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ หรือเขียนเครื่องหมายไม่ถูกต้องตามที่20 
ก าหนดไวห้รือไม่เขียนเครื่องหมายใดในช่องสี่เหลี่ยมหนา้รายชื่อบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ จะถือว่า
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบันั้นเป็นบตัรเสีย สมาชิกท่านใดที่ไม่อยู่ในหอ้งประชมุระหวา่งที่เลขาธิการ
วุฒิสภาอา่นรายชื่อของท่าน และประสงค์จะท าการออกเสียงลงคะแนนลบัขอให้ทา่นรอจนกวา่ 
เลขาธกิารวฒุิสภาจะอ่านรายชื่อสมาชิกครบทัง้หมดแล้ว จึงจะอนุญาตให้ทา่นออกเสยีง 
ลงคะแนนลับได ้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ศรีอนงค์  ๓๔/๓ 
 
  ส าหรบัการตรวจนบัคะแนน ผมจะเชิญสมาชิกผู้มรีายชือ่เป็นกรรมการ 
ตรวจนับคะแนน ดังต่อไปนี้ 
  ๑. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ 5 
  ๒. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
  ๓. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
  ๔. นายวิชัย  ทิตตภักด ี
  ๕. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
  เพื่อด าเนินการตรวจนับคะแนนด้านหนา้บัลลังก์ภายหลังที่ไดด้ าเนินการ 10 
ออกเสียงลงคะแนนเสร็จเรยีบร้อยแลว้ มีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เกี่ยวกับวิธกีาร 
ออกเสียงลงคะแนนหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอด าเนินการต่อไปครับ 15 
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิผมจะกดออดสัญญาณในการตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นที่จะลงมต-ิ----------- 
 
     - ๓๕/๑ 20 
 

 

 

 



๑๒๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๓๕/๑ 
 
ขณะนีเ้ปน็ช่วงของการตรวจสอบองคป์ระชุม ขอให้ทา่นสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนในช่อง 
เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน มีสมาชิกทา่นใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ เชิญเจา้หน้าที่ส่งผลครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๑๒ คน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ จ านวน ๒๑๒ คน ถือว่าครบองค์ประชุม 
เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชื่อสมาชิกตามล าดับหมายเลขประจ าตัวสมาชิกครับ 
  (นายพีระพจน ์ รัตนมาล ีรองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ได้เรียกชื่อสมาชิกตามล าดบัอักษรชื่อเพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ 10 
จากเจ้าหน้าทีแ่ล้วเดนิมาออกเสียงลงคะแนนลับในคหูาที่เจ้าหน้าที่ได้จดัไว้จนครบ) 
 
          - ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๒๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ส าหรับสมาชิกทีเ่ลขาธิการวฒุสิภาได้อ่านรายชื่อข้ามไปแลว้ ท่านยังไม่ได้
ลงคะแนนสามารถมาลงคะแนนได้ ขณะนีก้ าลังลงคะแนนอยู่ มีสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้ลงคะแนน 5 
และประสงค์จะออกเสียงลงคะแนนหรือไม ่ไมม่ีแลว้ ทกุท่านลงคะแนนเรียบร้อย เมือ่สมาชิก 
ได้ออกเสียงลงคะแนนเสร็จสิ้นทุกท่านแลว้ ผมขอปิดการลงคะแนน รายชื่อคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนน ดังนี้   
  ๑. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ  
  ๒. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 10 
  ๓. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
  ๔. นายวิชัย  ทิตตภักด ี
  ๕. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
  ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในระหวา่งด าเนินการตรวจนับคะแนน ผมขอปรึกษาที่ประชมุ โดยจะขอน า
เรื่องอืน่ขึน้มาพิจารณาในระหว่างการตรวจนับคะแนน ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๓ โดยจะขอยกระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องที่เสนอใหม่ ซึ่งเป็นเรื่องที่จะต้องลงมติ  
และระเบียบวาระที ่๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ ขึ้นมาพิจารณาตามล าดบั  20 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เป็นอย่างอืน่หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๖/๒ 
 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม  
จ านวน ๑๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ 5 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 5 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ไดม้ีมติมิให้เปิดเผย 
บันทึกการประชุม จ านวน ๑๕ ครั้ง และมิให้เปิดเผยรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามญั  
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้ท่านสมาชิกแลว้  
  โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒๙  
วรรคหก บญัญตัิวา่ “ให้สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเปิดเผยบนัทึกการประชุม  10 
รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี  
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี  
มีมตมิใิห้เปดิเผย” ดังนั้น เมือ่คณะกรรมาธิการสามัญมคีวามประสงค์ที่มิให้เปดิเผยบนัทึก 
การประชมุ จ านวน ๑๕ ครัง้ และรายงานลบัของคณะกรรมาธิการสามญั จงึต้องขอมติจากที่ประชุม  
ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุม ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนลงในช่องเสียบบตัร15 
และกดปุม่แสดงตน ขณะนี้เป็นการตรวจสอบองค์ประชมุ มีสมาชิกท่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่  
ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ดา้นบน จ านวน ๕ ท่าน เมื่อท่านไดแ้สดงตนแลว้ ขอเชญิเจ้าหนา้ที่ส่งผลได้ครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๐ คน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๐ คน สมาชิกอยูด่้านบน จ านวน ๕ คน  20 
เป็น ๑๗๕ คน ถือวา่ครบองค์ประชุม  
  ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรมิให้เปดิเผยบันทึกการประชมุ 
จ านวน ๑๕ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญกดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใด
เห็นสมควรให้เปิดเผยกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
ขอเชิญสมาชกิลงคะแนน มสีมาชิกท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไม ่ทุกทา่นลงคะแนนเรียบร้อยแล้ว 25 
ผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนและส่งผลได้ครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
          - ๓๗/๑ 

30 

 

 

 



๑๒๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีผู้ลงมติ ๑๘๔ ท่าน ท่านสมาชกิอยู่ด้านบน ๕ ท่าน เป็น ๑๘๙ ท่าน  
เห็นด้วย ๑๘๐  สมาชกิดา้นบน เห็นดว้ยอีก ๕ เป็น ๑๘๕  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔   5 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อันว่าที่ประชุมลงมตมิิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ จ านวน ๑๕ ครั้ง  
และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๖.๑  10 
  ๖.๒ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ จ านวน ๗ ครั้ง  
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)  
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนั
พระมหากษัตริย์ ได้มมีตมิิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับ จ านวน ๗ ครัง้ รายละเอียดปรากฏ 5 
ตามเอกสารที่จัดใหท้่านสมาชิกแลว้ โดยที่รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย มาตรา ๑๒๙  
วรรคหก บญัญตัิวา่ “ให้สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเปิดเผยบนัทึกการประชุม รายงาน 
การด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศกึษา แล้วแต่กรณ ี 
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี  
มีมตมิิให้เปดิเผย”  10 
   ดังนัน้ เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัมีความประสงค์ที่จะมิให้เปดิเผย 
บันทึกการประชุมลับ จ านวน ๗ ครัง้ จึงต้องขอมติจากที่ประชมุ กอ่นลงมต ิผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกกดปุม่แสดงตนเพื่อตรวจนบัองค์ประชุม ขณะนี้มสีมาชิก 
อยู่ด้านบน ๕ ทา่น มีสมาชกิท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ ถ้าไม่ม ีเชิญเจ้าหน้าที่สง่ผลไดค้รับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม จ านวน ๑๘๔ ท่าน บวกสมาชิกที่อยู่
ด้านบน ๕ ทา่น เปน็ ๑๘๙ ท่าน ถือวา่ครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะขอถามมติครับ สมาชิกท่านใด
เห็นควรมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุมลบั จ านวน ๗ ครัง้ กดปุ่ม เห็นด้วย  สมาชิกทา่นใดเห็นควร
ให้เปิดเผยกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย  สมาชกิท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสยีง  20 
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนครับ มีสมาชกิท่านใดยังไม่ไดล้งคะแนนหรือไม่ ถา้ไมม่ี ผมขอ 
ปิดการลงคะแนน เชญิเจ้าหน้าที่ส่งผลไดค้รับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๘๕ บวกสมาชิกด้านบน ๕ เปน็ ๑๙๐ เหน็ดว้ย ๑๘๒ 
บวกสมาชิกด้านบน ๕ เปน็ ๑๘๗  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓  ไมล่งคะแนนเสียง ไมม่ี 5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับ จ านวน ๗ ครัง้ เป็นอนัจบการพิจารณา
ระเบียบวาระที ่๖  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาและการสร้างความเข้มแขง็ของ 
พรรคการเมือง : การสร้างพรรคการเมืองใหเ้ป็นของประชาชน คณะกรรมาธิการการพัฒนา10 
การเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนพิจารณาเสรจ็แล้ว  
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  5 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เนือ่งดว้ยคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของ 
ประชาชน ได้มีหนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการน าเสนอรายงาน
ฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๕๕ ขณะนี้คณะกรรมาธกิารเข้าประจ าทีแ่ล้ว เชญิประธานคณะกรรมาธิการ 10 
แถลงครับ  
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ขออนุญาตรายงาน 15 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การพัฒนาและการสร้างความเข้มแข็งของพรรคการเมอืง :  
การสรา้งพรรคการเมืองให้เป็นของประชาชน ซึ่งรายงานฉบบันี้ต้องกราบเรียนว่า เป็นรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน ทีเ่หน็วา่พรรคการเมอืง
เป็นองค์กรทางการเมืองทีม่คีวามส าคัญต่อการสร้างประชาธปิไตยให้เข้มแข็ง ให้ประชาชน 
มีส่วนร่วมทางการเมือง เพ่ือจะไดเ้ปน็การเมืองที่มั่นคง เข้มแข็ง แข็งแรง ที่พ่ีน้องประชาชนจะ 20 
มีส่วนร่วมทางการเมืองของประเทศไทย ดงันัน้ การจะให้การเมืองพัฒนาไปสูค่วามเข้มแข็ง  
การใหป้ระชาชนมีส่วนรว่มในการสร้างพรรคการเมือง จงึเป็นเรื่องส าคญัที่คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชนไดต้ั้งคณะอนกุรรมาธิการขึ้นมาคณะหนึ่ง 
เพื่อศึกษาในเรื่องดังกล่าว โดยมีท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๗/๕ 
 
น าเสนอรายงานเพื่อให้วฒุิสภาได้พิจารณาและเสนอความเหน็ที่เปน็ประโยชน์ใหร้ายงานฉบับนี้
สมบูรณข์ึ้น กระผมขออนญุาตท่านประธานให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม รองประธาน
คณะกรรมาธิการ คนที่สาม และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง  5 
เป็นผูน้ าเสนอเนื้อหาสาระส าคัญของรายงานที่ได้พิจารณาศึกษาในเรื่องนี้ หากทีป่ระชุมพิจารณา
แล้วเห็นชอบจะได้ส่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตอ่ไปครับ  
 
          - ๓๘/๑ 

10 

 

 

 



๑๓๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๓๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านดิเรกฤทธิ์ครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
กรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นร่วมของประชาชน และผมได้รบัมอบหมายจาก
คณะกรรมาธิการให้เป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิารการพัฒนาการเมือง วันนี้จะน าเสนอต่อ
วุฒิสภา ถึงรายงานการศกึษา เรื่อง การพัฒนาและสร้างความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง  
ประเดน็ คือ ท าอย่างไรพรรคการเมืองของเรา ของประเทศไทย จะเปน็พรรคการเมอืงของ10 
ประชาชน นี่คอืหวัข้อใหญ่ ท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้เกริ่นน าไปแลว้วา่พรรคการเมืองส าคัญ
อย่างไร ผมขอเน้นย้ าว่า บ้านเมืองของเราปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรง
เป็นประมุข ประชาธิปไตยโดยนัย คือ ปกครองโดยประชาชน อ านาจเปน็ของประชาชน 
เพราะฉะนัน้ กลไกส าคัญเรือ่งการใช้อ านาจและกลไกส าคัญของประชาชนที่จะเขา้ไปใช้อ านาจ 
องค์กรส าคญัที่สุดทีเ่ป็นปัญหาหรือเปน็ปัจจัยเอื้อให้เกดิประชาธิปไตย คือ พรรคการเมือง เราจึงให้15 
ความสนใจว่าพรรคการเมืองของเราเป็นอยา่งไร พรรคการเมอืงของเรามปีัญหาอยา่งไร และพรรค
การเมอืงของเราเปน็พรรคการเมืองของประชาชนแล้วหรือยัง โดยใชร้ฐัธรรมนูญและกฎหมายที่ใช้
บังคับอยู่ในปัจจุบนัเปน็ตัวตัง้ รฐัธรรมนูญของเราก าหนดให้มีกลไกสถาบนัการเมืองอย่างไร 
ประชาชนท่ีมีบทบาทที่จะเขา้ร่วมอย่างไร และมีพรรคการเมืองมีบทบาทหน้าที่ในการคดัสรรผูน้ า
ทางการเมือง คดัสรรผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นตัวเชื่อมความต้องการและปัญหา20 
ความเดือดรอ้นของประชาชน เรื่องที่เป็นนโยบายส าคญัที่เสนอโดยภาคประชาชนจะผ่าน 
พรรคการเมือง มายังรฐับาลหรือฝ่ายบริหาร นี่คือประเดน็ที่เราสนใจเรื่องความส าคญั ปญัหาที่เรา
สรุปมาจากบทเรียน จากข้อเท็จจริง เราพบว่าพรรคการเมืองจ านวนมากยังไม่มีความเข้มแขง็
เท่าที่ควร พรรคการเมืองยังไม่มีความเปน็สถาบันและไม่เป็นพรรคการเมอืงของประชาชน  
โดยมปีระเดน็ส าคญัอยู่ ๓ ประการ คอื 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๓๘/๒ 
 
  ประการที ่๑ โครงสร้างพรรคการเมืองยงัรวมศนูย์อ านาจการตัดสนิใจ 
ในพรรคการเมอืงอยู่ที่ระดับแกนน าของพรรคการเมอืงหรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
  ประการที ่๒ พรรคการเมืองยังเปน็ของกลุ่มบุคคลทีเ่ข้ามามีอ านาจแทรกแซง 5 
พรรคการเมือง 
  ประการที ่๓ สาขาพรรคการเมืองยงัไมม่ีบทบาทที่จะเปน็กลไกขับเคลื่อนกิจกรรม
ทางการเมืองและเสรมิสร้างให้สมาชิกพรรคการเมืองหรอืประชาชนในระดับพืน้ที่ใหเ้ข้ามา 
มีส่วนร่วมกับพรรคการเมือง  
  ถ้าเราดูในรัฐธรรมนญูยังใหค้วามส าคัญและเหน็ปญัหานี้ รฐัธรรมนูญฉบบัปัจจุบนั10 
จึงมีบทบญัญตัิให้พรรคการเมืองเปน็ของประชาชน โดยมีเจตนารมณ์ให้พรรคการเมอืงเปน็สถาบัน
การเมอืง มีกระบวนการใหส้มาชิกพรรคการเมืองมีสว่นร่วมและมีความรบัผิดชอบทางการเมือง  
ให้มีการคัดเลือกผูม้ีความรูค้วามสามารถ ซื่อสตัย์สุจริตและมีคุณธรรมจริยธรรมเขา้ด ารงต าแหนง่
ทางการเมือง ในรัฐธรรมนญูและพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ จงึได้ก าหนดเงือ่นไขและกลไกที่จะสร้างความเปน็สถาบันให้พรรคการเมืองมีการ15 
พัฒนาใหม้ีความเข้มแข็งและเปน็ของประชาชน ซึ่งเรื่องนี้แตกต่างจากในอดีตก่อนมรีัฐธรรมนูญ 
ฉบับปี ๒๕๖๐ และกอ่นมีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ไดแ้ก่ การจดัตัง้พรรคการเมอืง ท าอยา่งไรพรรคการเมืองจะเปน็ของประชาชน โดยมีกตกิาในเรื่อง
ของการจดัตั้งพรรคการเมือง และการด าเนนิกิจกรรมทางการเมือง เชน่ การสมัครสมาชิกพรรค
การเมอืง การจดัตั้งสาขาพรรค การส่งผู้สมัครรับเลอืกตัง้ รวมทั้งเรื่องการเงนิและการสนับสนนุจาก20 
รัฐ เรื่องเหล่านี้ในทางปฏิบตัยิังมีปัญหา รัฐธรรมนญูได้เนน้ให้เปน็ประเด็นปฏิรูปการเมืองดว้ย  
ผมขอเทา้ความประเด็นปฏริูปการเมืองอีก ๒ เรื่อง ซึ่งเป็นประเด็นทีม่ีผลตอ่การศึกษาของเรา  
ในประเดน็ปฏิรปูประเทศดา้นการเมือง เน้นอยู่ ๒ เรื่อง  
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๑๓๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๓๘/๓ 
 
  เรื่องที ่๑ การด าเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองต้องเปน็ไปโดยเปิดเผย 
และตรวจสอบได ้เพ่ือให้พรรคการเมืองเปน็สถาบันการเมืองของประชาชนซึ่งมีอดุมการณ์ 
ทางการเมืองรว่มกนั เป็นกระบวนการให้สมาชิกพรรคการเมืองมีสว่นรว่มและมีความรับผดิชอบ 5 
อย่างแท้จริงในการด าเนินกจิกรรมทางการเมือง เนน้การคัดเลือกผู้มคีวามรูค้วามสามารถ ซือ่สัตย์
สุจริตเข้ามาเปน็ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองอย่างชัดเจนและเปน็รูปธรรม  
  เรื่องที ่๒ ทีป่ระเดน็ปฏริูปทางการเมืองเนน้ไว้ คือ ใหม้ีกลไกที่ก าหนด 
ความรับผดิชอบของพรรคการเมืองในการประกาศนโยบายที่มิได้วเิคราะห์ผลกระทบ 
ความคุ้มคา่และความเสี่ยงอย่างรอบด้าน เป็นประเดน็ส าคัญทีน่ ามาสูก่ารศึกษาของเรา  10 
เน้นย้ าว่าจากปัญหาข้อเท็จจริง จากสิ่งที่ก าหนดในรัฐธรรมนูญ จากสิ่งทีบ่ัญญัติในพระราชบัญญัต ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมจะน าเสนอเพ่ือให้ท่านเห็นภาพ
การศกึษาของเรา วตัถุประสงค์ วิธีการศกึษา ข้อสรปุทีไ่ด้รบั และข้อเสนอ ทีม่ีต่อรายงานฉบับนี ้
และต่อผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่าย เรามีวตัถุประสงค ์๒ ประการในการศึกษารายงานฉบับนี้ 
  ประการที ่๑ ศึกษาใหเ้หน็ปญัหาและอปุสรรคของการด าเนินงานของพรรค15 
การเมอืง เพ่ือให้พรรคการเมืองเปน็ของประชาชนตามที่กฎหมายบญัญตัแิละการปฏิบัติจริง 
กฎหมายที่บญัญตัิไว้อยากให้พรรคการเมืองเป็นอย่างนัน้อย่างนี้ ในทางปฏิบตัิเขามปีัญหา 
และอปุสรรคอะไร ปฏิบตัิไดห้รือไม่ พรรคการเมอืงเป็นอย่างนัน้ได้หรือไม ่และการที่ปฏิบัตไิม่ได้เป็น
เพราะอะไร เปน็เพราะพรรคการเมืองเอง หรอืเปน็เพราะความยากของกฎหมายทีป่ฏิบัตไิม่ได้ 
อย่างไร 20 
  ประการที ่๒ เราเห็นปัญหาเหล่านัน้ เราได้ท าข้อเสนอแนะเพื่อส่งเสริม 
ให้พรรคการเมอืงเป็นของประชาชน เพราะพรรคการเมอืงไม่ใช่พรรคการเมอืงของกลุ่มใด  
การมีพรรคการเมืองทีด่ีจะเป็นประโยชน์กบัประชาชนทัง้ประเทศ เพราะฉะนัน้ เป็นหน้าที่ทีค่น 
ท้ังประเทศจะต้องช่วยกันสนับสนนุให้มีพรรคการเมืองที่ดีดว้ยเชน่เดียวกนั จะเปน็ข้อเสนอเพื่อแก้ไข
ปัญหาของพรรคการเมืองและเพื่อเปน็การพัฒนาการเมอืงไทยไปดว้ย  25 
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๑๓๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สริิพรรณ  ๓๘/๔ 
 
  วิธีการศกึษาของเราเรียนทีป่ระชมุวฒุิสภาวา่เราใชว้ิธกีารศึกษา เริม่ตน้จาก
การศกึษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายต่าง ๆ คุยกับนักวชิาการที่เกี่ยวข้อง นักรฐัศาสตร์  
นักนติิศาสตร ์เราได้จัดสมัมนาเชญิผู้เกี่ยวข้องมาทกุฝ่าย มีตวัแทนพรรคการเมืองทุกพรรค มกีารท า5 
หนังสอืถึงพรรคการเมืองถึงประเดน็ต่าง ๆ เหล่านี้จนไดข้้อสรุปมาวเิคราะห์เชิงพรรณนาในประเดน็
ต่าง ๆ ตามหลักวิชาการ ประกอบกับการตัง้ข้อสงัเกตใหค้วามเหน็เพ่ิมเติมบนหลกัเหตุผลเพื่อให้เห็น
ถึงการบรหิารจัดการและการด าเนินการของพรรคการเมือง  
 
          - ๓๙/๑  10 
 

 

 

 



๑๓๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๙/๑ 
 
  บทสรุปข้อเสนอแนะทีเ่ราไดม้ี ๓ ประการที่จะน าเสนอ เราพบว่าลกัษณะ  
ปัญหาและอุปสรรคของพรรคการเมือง มดีังนี้  

ประการที ่๑ การจดัตัง้พรรคการเมืองท าได้ง่าย แต่ยุบยาก ใช้ค าสัน้ ๆ  5 
แตม่ีรายละเอียด เรือ่งนีเ้ป็นปัญหา 
  ประการที ่๒ เราประสบกับปัญหาการบรหิารจดัการพรรคการเมืองทั้งในด้าน
การเงินและด้านการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองตามอดุมการณ์ ซึ่งอาจน าไปสูก่ารครอบง า  
ควบรวมพรรคเลก็เขา้กับพรรคใหญเ่ป็นกลุ่มภายในพรรค ซึง่ส่งผลใหเ้กิดปัญหาความขัดแย้ง 
การขาดเอกภาพในการแสดงอุดมการณ์ผา่นกิจกรรมทางการเมือง รวมทั้งท าให้พรรคการเมือง 10 
มีความอ่อนแอ  
  ๒ ประการนี้จ าเปน็ต้องมีการปรับปรงุพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ในประเด็นส าคัญต่าง ๆ ซึง่เราได้ท าข้อเสนอโดยละเอียดไว้  
  เราพบปญัหาว่าพรรคการเมอืงยังไม่สามารถท าหนา้ที่และแสดงบทบาทส่งเสริม 
การมีสว่นร่วมของประชาชนได้อย่างเต็มศักยภาพ หน้าที่ที่พรรคการเมอืงจะต้องใหค้วามรู้ 15 
ประชาชน หน้าที่ที่พรรคการเมืองจะต้องสรา้งวัฒนธรรมประชาธปิไตยให้เกดิขึ้นในประเทศไทย 
ยังมีปัญหา จ าเปน็จะต้องใหค้วามรู้ความเข้าใจแก่ประชาชน ให้มีกิจกรรมเปน็วถิีชีวติในระบบ
ประชาธิปไตยเกดิขึ้นให้ได้ คณะกรรมาธิการมคีวามคดิเห็นในการเสนอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เชน่ 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ (กกต.) กระทรวง ทบวง กรม ไดร้่วมกันปรบัปรงุการด าเนินการเพื่อให้
เกิดประโยชนต์่อไป 20 

ข้อเสนอแนะ มี ๔ ประเด็นส าคัญ ๆ ดังนี้ 
ประเดน็ที่ ๑ การจัดตั้งพรรคการเมืองและการย้ายพรรคการเมือง เพ่ือให้งา่ยขึ้น  

ยืดหยุ่นตามความเป็นจรงิ และมีข้อเสนอให้รวมพรรคได ้ 
ประเดน็ที่ ๒ การท าไพรมารีโหวต (Primary Vote) หรือการเลอืกตัง้ขัน้ตน้  

ซึ่งเงื่อนไขในปัจจุบนัท าได้ยากมาก ในรายละเอียดของกฎหมายเรามขี้อเสนอแนะให้ปรบัเงื่อนไข 25 
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๑๓๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๙/๒ 
 
ของการด าเนนิการ จ านวนสมาชิก การประชุม วธิีประชุม หรือสาขาพรรคให้เปน็เขตที่ใหญ่ขึน้  
หรืออาจจะเปน็เขตจงัหวัด   

ประเดน็ที่ ๓ การบรหิารการเงินของพรรคการเมืองทีม่ปีัญหา เราอยากให ้5 
พรรคการเมืองเปน็ของประชาชน แนวคิดทีต่้องรวมประชาชนจ านวนหนึง่ แนวคดิที่น าประชาชนมา
เป็นสมาชิกพรรคให้มเีงนิค่าสมัคร มีเงนิบ ารุงพรรคการเมืองเพื่อให้เกิดความรู้สึกว่าเขาเปน็เจ้าของ  
ตรงนี้มปีัญหาในทางปฏิบตัิ อย่างที่เราเหน็หลายพรรคการเมืองมีการไปยืมเงินผู้บรหิารมา
ด าเนินการ มีปญัหาเรื่องรายได้ของพรรคการเมือง เราควรจ ากัดอย่างไร ใหม้ีได้ในเรื่องใดบ้าง  
อันนี้เป็นประเดน็ที่เราได้ศึกษา 10 
  ประเดน็ที่ ๔ บทบาทของพรรคการเมืองในการสง่เสรมิการมีสว่นร่วมของ
ประชาชน เปน็ข้อเสนอที่ส าคัญ 

ในรายงานเราจะแบ่งเป็นสว่น ๆ โดยเฉพาะอย่างยิง่ ปญัหาและข้อเสนอแนะ 
ที่อยูใ่นส่วนทา้ย รวมทัง้ในภาคผนวกได้น าเสนอรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายและขอ้เท็จจรงิ
ของพรรคการเมือง ท่านสมาชิกสามารถดูได้ ผมจะขอแตะให้เห็นว่าใน ๔ ส่วน รายละเอียดเราได้15 
พูดถึงประเดน็อะไรบา้ง เพ่ือเป็นแนวทางให้ท่านได้รับทราบและรบัรูถ้ึงขอ้เสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการ  

ส่วนที ่๑ การจดัตัง้พรรคการเมืองและการยา้ยพรรคการเมือง  
๑.๑ การจดัตัง้พรรคการเมอืงมี ๘ ประเดน็ ดังนี ้
ประเดน็ที่ ๑ จ านวนผู้ร่วมจดัตัง้พรรคการเมือง ตามมาตรา ๙ มีจ านวน 20 

ไม่น้อยกว่า ๕๐๐ คน เสนอให้ปรับลดจ านวนผู้รว่มจดัตัง้พรรคการเมืองลงให้เหลอืจ านวน 
ไม่น้อยกว่า ๑๕ – ๕๐ คน  

ประเดน็ที่ ๒ ทุนประเดมิ เราพบว่าพรรคการเมืองมปีัญหา ต้องมีทุนประเดมิ 
ในการจดัตัง้พรรคการเมืองไม่น้อยกว่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เสนอให้ปรับจ านวนเงนิทุนประเดิม 
ให้เหมาะสมกับขนาดของพรรคการเมือง เพราะพรรคการเมืองในภาคประชาชนไมไ่ด้เปน็ 25 
พรรคการเมืองที่มขีนาดเทา่กันหรือมีสมาชิกทีร่่วมก่อตั้งในเบื้องต้นมากมายเหมือนกนั  
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๑๓๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๙/๓ 
 

ประเดน็ที่ ๓ คุณสมบัตแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูแ้จ้งจดจัดตั้งพรรคการเมอืง 
เสนอให้ลดจ านวนผู้แจง้การเตรียมการจดัตั้งพรรคการเมืองลงใหค้งเหลือจ านวนไมน่้อยกวา่  
๓ – ๕ คน และไม่มกีารตรวจสอบลักษณะต้องห้าม 5 

ประเดน็ที่ ๔ การเตรียมการจัดตัง้พรรคการเมือง เสนอให้เหลื่อมเวลาในการส่ง 
เอกสารเป็น ๔ รอบ ระยะเวลารอบละ ๓ เดือน เพื่ออ านวยความสะดวกใหก้ับพรรคการเมือง 
ในการรวบรวมเอกสาร 

ประเดน็ที่ ๕ คุณสมบัตแิละลักษณะตอ้งหา้มของสมาชกิพรรคการเมือง พบว่า 
มีความเขม้งวด ก าหนดคุณสมบัตแิละลกัษณะต้องห้ามของสมาชิกพรรคการเมืองเหมือนกับผู้สมัคร 10 
รับเลือกตั้งเปน็สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร เสนอใหม้ีการเปิดกว้างรับประชาชนทัว่ไป และใหม้ีกลไก
หรือเครื่องมือสนับสนนุการตรวจสอบคุณสมบตัิของสมาชิกพรรคการเมือง 

ประเดน็ที่ ๖ ค่าบ ารงุพรรคการเมอืง ผลจากการสัมมนาเห็นว่า ก าหนดอตัรา 
ค่าบ ารุงพรรคการเมืองของสมาชิกปีละ ๑๐๐ บาท อตัราแบบตลอดชีพ ไมน่้อยกวา่ ๒,๐๐๐ บาท 
อาจจะตอ้งยืดหยุ่นให้ช าระติดต่อกนั ๒ ป ีท่านไปดูได้ในรายละเอียด  15 

ประเดน็ที่ ๗ การจัดตั้งสาขาพรรคการเมอืงและแตง่ตัง้ตัวแทนพรรคการเมือง 
ประจ าจงัหวัด  

ประเดน็ที่ ๘ หน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมการสาขาพรรคการเมอืง  
เป็นประเดน็ที่เราเหน็ปญัหาและเห็นความส าคญั รวมทัง้ส่งเสริมให้มีกลไกพรรค 
เพื่อการรบัฟังความเห็นของประชาชน รายละเอียดอยู่ในหนา้ ๗๘  20 

๑.๒ การย้ายพรรคการเมอืง เสนอให้ทบทวนเงื่อนไขการยุบพรรค โดยหากเกดิ 
ปัญหาในเชงิบรหิาร ควรเปดิโอกาสให้พรรคการเมืองสามารถควบรวมได ้คือ มีเหตผุลประกอบ 
และเห็นปัญหาอะไรถึงได้เสนอในเรื่องเหล่านี้ เราได้เขียนไวห้มด 

ส่วนที ่๒ การท าไพรมารีโหวตหรือการเลอืกตัง้ขัน้ตน้ มขี้อเสนอแนะเพราะเหตวุ่า 
ถ้ามีการเลือกตัง้และก าหนดให้ท าไพรมารีโหวตหรือการเลือกตั้งขั้นตน้ตามกฎหมายโดยเครง่ครดั 25 
จะเปน็ปัญหาว่าหลายพรรคการเมอืงไม่สามารถที่จะส่งผู้สมัครไดต้ามทีก่ฎหมายก าหนด------------- 
 
          - ๔๐/๑ 
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๑๓๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๔๐/๑ 
 
ขณะนีอ้ยู่ระหวา่งการยกรา่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยการเลือกตัง้สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร เปลี่ยนเปน็ให้มีบตัรเลือกตั้ง ๒ ใบ ผมคิดวา่มีประเดน็ที่จะต้องมกีารแปรญตัต ิ
แก้ไขให้เหมาะสมต่อไป ซึ่งรายงานฉบับนี้ของเรามขี้อเสนอแนะทีม่ีเหตุมีผล  5 
   เรื่องข้อเสนอแนะในเชิงนโยบายและข้อเสนอแนะทางปฏิบัติที่เสนอให้ กกต. 
เตรียมท าคู่มอืต่าง ๆ เป็นประเด็นที่เราลงรายละเอียดมาก ได้ท าการศึกษาจากทุกภาคส่วน  
จากผู้ตรากฎหมาย จากผู้บงัคับใช้กฎหมาย และจากพรรคการเมืองที่ตอ้งปฏิบตัติามกฎหมาย 
   ส่วนที ่๓ การบริหารการเงนิของพรรคการเมือง เราพบปัญหาเรื่องรายได้ 
ของพรรคการเมือง การตรวจสอบการเงนิ และการบริหารจัดการพรรคการเมอืงพบว่า 10 
พรรคการเมืองตอ้งอาศัยเงนิทุน ซึ่งต้องมีที่มาโดยสุจรติและชอบด้วยกฎหมาย แตป่ระเดน็เหลา่นี้ 
ต้องเกิดความเขา้ใจร่วมกันอย่างชัดเจน คือ เงนิกู้ยืมไมใ่ช่รายไดข้องพรรคการเมือง เนื่องจาก 
ไม่เขา้ข่ายตามทีก่ฎหมายก าหนด เสนอให ้กกต. มีบทบาทในการตรวจสอบนโยบายพรรคการเมือง 
ซึ่งต้องแสดงรายละเอียดวงเงินตามที่ประกาศไว้  
   ๓.๑ รายได้ของพรรคการเมอืงเสนอให้สามารถหารายได้เพิ่มเติมจากหลายชอ่งทาง 15 
ได้ ซึ่งไดเ้ขียนไวอ้ย่างละเอียด ๗ ช่องทางทีไ่ดม้ีการสัมมนารว่มกบัพรรคการเมืองต่าง ๆ สัมมนา
ร่วมกับผู้บงัคับใชก้ฎหมาย  
   ๓.๒ การตรวจสอบพรรคการเมืองในประเด็นเรื่องของนโยบายและโครงการ 
ที่ต้องด าเนินการตามนโยบาย   
   ๓.๓ การบริหารจดัการพรรคการเมือง ซึง่เราได้มีขอ้เสนอแนะแนวทางปฏิบตัิ 20 
หลายประการ เช่น รัฐต้องควบคมุการแทรกแซงอ านาจของกลุม่ธรุกิจการเมอืงไม่ให้มีอิทธิพล  
หรือมีผลต่อการวางนโยบาย หรือการแสวงหาประโยชน ์ควรมีหนว่ยงานกลางตรวจสอบเรื่อง
การเงินและเป็นหนว่ยงานทีม่ีความเปน็กลางมีผู้เชี่ยวชาญมารว่มด าเนินการด้วย ใหค้วามรู้แก่ 
พรรคการเมืองเรือ่งการบริหารการเงนิของพรรคการเมือง การควบคมุตรวจสอบพรรคการเมือง 
ในประเดน็การซื้อตวั ส.ส. ตอ้งอาศัยระบบการควบคุมพฤติกรรมและจริยธรรมของสมาชิกพรรค   25 
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๑๔๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๔๐/๒ 
 
  ส่วนที ่๔ บทบาทของพรรคการเมอืงในการสง่เสรมิการมีส่วนร่วมของประชาชน  
ผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญที่สดุ เพราะวา่บ้านเมอืงของเรานอกจากมีปญัหาพรรคการเมืองแล้ว  
เราได้มรีายงานฉบับกอ่นหนา้นี้ว่า การให้ความรู้ความเขา้ใจกับประชาชนทั้งประเทศ  5 
เราตอ้งเสนอเป็นวาระแห่งชาติ มีพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๒ ตอ้งให้เด็กของเรา
ได้เรียนรูป้ระชาธิปไตยจากกิจกรรมที่เกดิขึน้จรงิทั้งในโรงเรียนและนอกโรงเรียน เราต้องปรับปรงุ
หลักสูตรการศึกษาเพื่อให้เดก็มีความรูค้วามเข้าใจในทางการเมอืง  
   ๔.๑ ใหร้ัฐสนับสนุนงบประมาณเพื่อการสร้างความสัมพันธ์เชื่อมโยงกับประชาชน
ในท้องถิน่รว่มท ากิจกรรมเพือ่ให้ประชาชนมีความเชื่อมโยงกับพรรคการเมืองระดับชาติ  10 
   ๔.๒ วางรากฐานเริ่มต้นที่การเสริมสร้างประชาธปิไตยในพรรคการเมือง 
ผ่านกระบวนการปรึกษาหารือตกลงรว่มกนั ไม่ใหม้ีผู้หนึง่ผู้ใด หรือกลุม่หนึ่งกลุ่มใด มีอิทธิพล 
แทรกแซงครอบง าพรรคได ้
   ๔.๓ ต้องสร้างประชาธปิไตยในพรรคการเมอืง โดยลดอทิธิพลการชีน้ าของ 
หัวหน้าพรรคและกรรมการบริหารพรรค พร้อมกับสร้างค่านิยมให้สมาชกิพรรคมีวนิัยเคารพ 15 
มติพรรค ส่งเสริมให้เกดิระบบการตดัสินใจที่อาศัยกระบวนการปรึกษาหารือ 
และการตกลงร่วมกันภายในพรรค  
   ทั้งหมดนี ้คือ ภาพรวมซึง่ผมใช้เวลาอนัสั้น เพราะวา่จะได้ไม่รบกวนเวลา 
ของท่านสมาชิกวฒุิสภามากนัก รายละเอียดอยู่ในเอกสารรายงานซึ่งท่านสามารถด ู
และติดตามได้ในข้อเสนอแนะ ในมุมปัญหาที่เราได้น าเสนอ ขอบคุณครบั  20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิาร ครับ 
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๑๔๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๔๐/๓ 
 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
ที่เคารพ กระผม เสรี  สุวรรณภานนท ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
กราบเรียนว่า สว่นที่ได้รายงานให้ที่ประชมุพิจารณาในรายละเอียดนี้ถอืว่าเป็นเรื่องส าคัญพอกบั 5 
ผลคะแนน เพราะแต่ละทา่นให้ความส าคัญทัง้ ๒ ส่วนไปในคราวเดียวกัน ตามรายงาน 
ที่คณะกรรมาธิการเรียนเสนอให้ที่ประชุมได้พิจารณารบัทราบ เรียนเพิ่มเติมวา่ในเรือ่งการพฒันา
และสรา้งความเข้มแขง็ของพรรคการเมืองในประเทศไทยเป็นเรื่องส าคัญที่จะก่อให้เกดิ 
การเปลี่ยนแปลงในทางการเมืองใหด้ีขึน้ แต่สิง่ส าคญั คอื การจะพัฒนาให้การเมือง 
หรือพรรคการเมืองเข้มแข็งได้ต้องมีการปรับเปลี่ยนกระบวนการในหลายลกัษณะ เราต้องการ 10 
เห็นว่าพรรคการเมืองเปน็สว่นที่จะท าให้การเมืองไทยดขีึ้น ถ้าการเมืองไทยจะดขีึ้นต้องใหป้ระชาชน
มีส่วนร่วมในการสร้างพรรคการเมอืง ถ้าหากท่านประธานวฒุิสภาและสมาชิกวุฒิสภาพิจารณา 
จะเหน็ได้ว่า รายงานของเราจะพิเศษแตกต่างไปจากรายงานทัว่ ๆ ไป แบ่งรายละเอยีดออกเป็น 
๕ บท ถ้าอา่นรายละเอียดในรายงานฉบับนี้จะเหน็ว่า ในแต่ละเรื่องแต่ละหวัขอ้มีจดุแข็ง 
ของรายงาน คือ มขี้อแนะน าเป็นชว่ง ๆ เพื่อให้เห็นถึงสภาพปัญหาทางการเมอืงที่เกิดจาก 15 
พรรคการเมืองมีสิ่งที่ต้องปรบัเปลี่ยน ถ้าหากท่านได้พิจารณาข้อเสนอแนะเปน็ประเด็นแต่ละหวัข้อ 
แล้ว ข้อเสนอแนะจะอยู่ในชว่งท้าย ท าให้เห็นไดว้่าพรรคการเมอืงเป็นเรื่องส าคัญ แตต่้อง 
กราบเรียนด้วยความเคารพว่า การจะท าให้การเมืองดีขึน้คงไม่งา่ย เพราะถ้าหากพรรคการเมือง
ตั้งขึน้ใหมเ่ปน็พรรคเล็กพรรคน้อยกต็้องต่อสู้ในเรื่องสมาชิกพรรค ในเรือ่งความเปน็เจ้าของพรรค  
ในการที่จะให้ประชาชนมีสว่นรว่มในพรรคการเมืองจะต้องเป็นสมาชิกพรรค แต่การเป็นสมาชกิ20 
พรรคตอ้งมีเงื่อนไข ถ้าให้ประชาชนมีความรู้สึกเป็นเจา้ของพรรคต้องให้ประชาชนมสี่วนรว่ม คือ 
ต้องเสียค่าสมัครสมาชิกด้วย และเงนิบริจาคพรรค เงินอดุหนุนพรรคทั้งหลาย ถ้าหากประชาชนให้
ความส าคัญถึงพรรคการเมืองดงัเช่นประเทศใหญ่ ๆ ที่มคีวามเจรญิทางด้านประชาธปิไตย 
ประชาชนเมื่อเป็นเจา้ของพรรคการเมือง เขาจะบริจาคเงินให้พรรคการเมืองเพ่ือใหพ้รรคการเมือง 
มีเงินทนุในการท างานทางการเมืองตามอดุมการณแ์นวคิดที่เขาต้องการ------------------------------- 25 
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๑๔๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๔๑/๑ 
 
แตข่องเรายังติดขัด พอเราให้โอกาสบริจาคเงินเข้าพรรค กลับกลายเปน็วา่นายทนุเป็นคนที่จะมา
ลงทุนในพรรคการเมอืง เพราะฉะนัน้ จึงถูกกฎหมายควบคุมอกี หลายประเทศทีเ่ขาปล่อยอิสระ 
ให้บริจาคเงนิเขา้พรรคการเมือง พรรคการเมืองจึงเข้มแข็งและมีเงินสนับสนุนจ านวนมาก แต่เรา5 
บังคับว่าสมาชิกให ้๒๐ บาท ๑๐๐ บาท ใครให้มากกวา่นี้ตอ้งมหีลักฐาน มีเหตุผลแสดงให้ปรากฏ  
มิเช่นนั้นกลายเปน็ความผดิขึ้นมาอีก ท าให้พรรคการเมอืงขาดการมีสว่นรว่มของประชาชน  
พรรคการเมืองกลายเป็นกลไกหรือระบบทีถู่กสร้างขึ้นมาเพื่อให้ครบกระบวนการทางการเมือง  
คนที่เลน่การเมืองจึงต้องรวบรวมสมัครพรรคพวกเข้าไปอยู่ในแต่ละพรรคการเมือง ถ้าเปน็ 
พรรคใหญ่จะเห็นมกีลุ่ม มีกว๊น มีเจ้าของกลุ่ม เจ้าของกว๊น นั่นคือคนที่รบัผิดชอบจะต้องหาสมาชิก 10 
หาผู้สมัคร เพื่อให้กลุ่มของตวัเองในแต่ละพรรคต้องมเีสยีงสนับสนุนจากคนที่ได้รับการเลือกตั้ง  
ท าให้เกดิระบบโควตาในพรรคการเมือง ใครหา ส.ส. มาได้ ๑๐ คน เอาต าแหน่งรัฐมนตรไีป  
๑ ต าแหนง่ จึงเกิดกระบวนการที่พรรคการเมืองเปน็ของนายทนุ พรรคการเมืองเปน็ของกลุ่ม  
ก๊วนต่าง ๆ ท าอย่างไรให้ประชาชนมีส่วนรว่มในพรรคการเมือง เราจึงเสนอเกี่ยวกับสาขาพรรค  
แต่ละภูมิภาคจะต้องมตีัวแทนพรรค แลว้ในแต่ละภาคในแต่ละส่วนของพื้นที่จะต้องให้ประชาชน15 
เลือกตัง้ขัน้ตน้ที่เราพยายามเสนอไพรมารโีหวต แตดู่แลว้จะไปได้ยาก เพราะนักการเมือง 
ยุคปัจจุบันยงัไมค่่อยอยากได้ในเรือ่งเหล่านี ้ดงันัน้ ในขอ้เสนอของรายงานฉบับนี้ คือ ให้พรรค
การเมอืงเป็นของประชาชน ถ้าพรรคการเมอืงเปน็ของประชาชนตามเจตนารมณ์อย่างที่เราต้องการ
แล้ว จะท าให้ภาคนิยมที่ใครอยู่ภาคไหนก็เลอืกพรรคนัน้อาจจะหมดไป เพราะฉะนั้น ถ้าประชาชน 
มีส่วนร่วมในพรรคการเมืองตามกระบวนการที่ถูกสร้างขึ้นมาตามกฎหมาย เพ่ือใหพ้รรคการเมือง20 
เข้มแข็ง และให้ประชาชนมสี่วนรว่มในการสร้างพรรคการเมือง ถ้าหากที่ประชมุเหน็ว่ารายงาน 
ฉบับนี้เปน็ประโยชนแ์ละสามารถด าเนินการต่อไปได้ กราบเรียนท่านประธานขออนญุาตเสนอ
รายงานฉบับนีไ้ปยังคณะรัฐมนตรี คณะกรรมการการเลอืกตั้ง ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ
ส านักงานขับเคลื่อนการปฏริูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาต ิและการสร้างความสามคัคปีรองดอง 25 
(ป.ย.ป.) รวมถึงพรรคการเมอืงต่าง ๆ เพื่อพิจารณาและด าเนินการตามแต่จะเห็นสมควรต่อไป 
ขอบคุณครับ 
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๑๔๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๔๑/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชือ่อภิปราย  
ท่านกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ  ท่านเฉลา  พวงมาลัย  ท่านทรงเดช  เสมอค า  ทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย 5 
ท่านสามารถที่จะเสนอรายชือ่ไดก้ับเจ้าหนา้ที่ เชญิท่านกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ ครับ  
   นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิวฒุสิภา ขอแสดงความคดิเห็นตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน ในการพัฒนา 
และสรา้งความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง การสรา้งพรรคการเมืองให้เป็นของประชาชน  10 
เอกสารเล่มนี้สวยงามตามมาตรฐานและมีเนือ้หาที่สมบรูณ์ ที่กล่าวเชน่นีเ้พราะผมเองอยู่ใน
คณะกรรมาธิการนีด้ว้ย วนันี้จะขอแสดงความคิดเหน็และน าเสนอบางสว่น ยกตวัอย่างให้เหน็ 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในการที่จะน าเสนอ 
ให้การเมืองของประเทศไทยดีขึน้ พัฒนาขึน้ ทา่นประธานครบั เป็นทีน่่าสังเกตว่าการเมือง  
พรรคการเมืองได้ปฏิรปูตวัเองหรอืยัง ยกตวัอย่าง ในการเลือกตั้งท้องถิน่ที่ผ่านมา การซื้อเสียง15 
เรียกวา่ซื้อกันกระจายไม่เปน็กระจุก ผมมีพรรคพวกเปน็นักการเมืองทอ้งถิน่มากพอสมควร  
มาบอกกับผมดว้ยหนา้เศร้าว่า ผมหมดไป ๑๐ กว่าลา้นบาท แตแ่พ้ แล้วคนชนะหมดไป 
เท่าไรครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระมัดระวงันะครบั 20 
   นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ (กรรมาธิการ)   :   ไม่เป็นไร ไม่เอ่ยชื่อครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมไ่ปละเมดิบคุคลที่สามนะครบั  
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๑๔๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๔๑/๓ 
 
   นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ (กรรมาธิการ)  :   ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาองคก์าร
บริหารส่วนต าบล (อบต.) บอกว่าสมัยนี้ใช้เงนิ ๕ – ๖ ลา้นบาท ถงึจะชนะได้เป็นสมาชิก อบต. นีค่ือ
สิ่งที่น่าห่วงในการเลือกตั้ง ส.ส. ครัง้ต่อไป ซึ่งคาดเดาว่าในปีหน้าจะมีการซือ้เสียงกนัมากขนาดไหน 5 
เป็นทีม่าของการที่เมื่อไดเ้ขา้มาในสภาแล้ว โดยเฉพาะ ส.ส. น่ากลัว ภาพเก่า ๆ จะมาหลอกหลอน
คนไทยอกี ของฟรไีม่มีในโลก เมื่อซื้อเสียงเขา้มา หมดเงนิมากมายมหาศาล เข้ามากม็าจ้อง
งบประมาณแผน่ดนิ ตรงนี้เราจะแก้ไขอย่างไร ฝากทา่นประธานวฒุิสภาผ่านไปยังประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนว่า ทา่นจะมแีนวทาง
เสนอแนะแกไ้ขให้พรรคการเมืองลดการซื้อเสียงอย่างไร และสิง่ที่นา่หว่งเราจะเหน็ผา่นสื่อต่าง ๆ  10 
ว่าเมือ่ได้เข้ามาในสภาแล้วท าหน้าที่โดยตรงหรือยัง สมาชิกวฒุิสภาระมัดระวังในการปฏิบัตหิน้าที่
ตรงนี้อยู่แลว้ สภาลม่บ่อย ๆ ประชาธปิไตยล่มด้วยหรือไม่ เปน็เกมการเมืองที่ประชาชนไมไ่ด้
ประโยชน ์ท าเกมยุบสภา เพ่ือที่จะให้มีการยุบสภาไปเลือกตั้งใหม่ เพราะกระแสบอกว่า  
พรรคการเมืองบางพรรคพอใจที่จะมีการเลือกตั้งแบบบตัร ๒ ใบ ตามที่เราได้แก้ไขรฐัธรรมนูญ  
บางพรรคจะชนะแบบแลนดส์ไลด์ (landslide) บ้าง ฝากท่านประธานวฒุิสภาไปยังท่านประธาน15 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนว่า เราจะน าเสนอเพ่ือแก้ไข
พรรคการเมืองซือ้เสียง และมาเล่นเกมป่วนในสภาไม่ใหส้ภาล่มไดอ้ย่างไรบ้าง พรรคการเมอืง 
บางพรรคไมไ่ดท้ าประโยชนใ์ห้กับประเทศชาติหมกมุน่อยู่กับม็อบ หมกมุน่จะปฏิรูปสถาบนักษัตริย์ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชนมีข้อเสนอแนะ 
ที่จะเสนอแกไ้ขตรงนี้อย่างไร ----------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
           - ๔๒/๑  
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๑๔๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๔๒/๑ 
 
ผมคิดว่าพรรคการเมืองที่สองที่ผมกล่าวไปนัน้ ไม่นา่หว่ง เพราะเป็นที่ประจักษแ์ล้ววา่ ประชาชน 
คนไทยสว่นใหญ่ไม่เหน็ด้วยกับพฤตกิรรมของพรรคการเมืองที่สอง ถ้าอยากให้การเมืองด ี 
สร้างความรู้ความเข้าใจใหแ้ก่ประชาชนที่มีสิทธิมีเสียงเลอืกตั้งส าคัญท่ีสุด เลือกคนด ีเรื่องซื้อเสียง 5 
ผมคิดว่าคงจะห้ามไม่ได้ ห้ามกันยาก แตถ่้าเมือ่ไรท าความเข้าใจกับผู้มีสิทธิมีเสียงวา่ ใครใหเ้งินก็รับ 
แต่เลอืกคนด ีการเมืองไทยจะดีขึน้ สดุท้ายขอเปน็หมอเดาว่าพรรคการเมืองก่อนเลอืกตั้งอย่างน้อย 
๑ พรรคจะถกูยุบ ขอบคุณทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ใหอ้ภิปรายซกัถามการศึกษานะครับ ตอ่ไปเชิญทา่นเฉลา  พวงมาลัย ครับ 10 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลา  พวงมาลยั สมาชิกวุฒสิภา ก่อนอืน่ตอ้งขอชืน่ชมประธานคณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน และกรรมาธิการทุกท่านที่พิจารณาศกึษา 
เรื่อง การพัฒนาและสร้างความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง : การสร้างพรรคการเมอืงให้เปน็ของ
ประชาชน วตัถปุระสงค์ม ี๔ ส่วน ผมมีประเด็นที่จะอภปิรายเพียงสว่นที ่๔ บทบาทของพรรค15 
การเมอืงในการสง่เสรมิการมีส่วนร่วมของประชาชน ผมจะอภิปรายข้อ ๔.๒.๒ วางรากฐานเริ่มต้นที่
การเสริมสรา้งประชาธิปไตยในพรรคการเมอืงผ่านกระบวนการปรึกษาหารือตกลงรว่มกนัและไม่ให้
มีผู้หนึง่ผู้ใดหรือกลุม่หนึ่งกลุม่ใดมีอิทธิพลแทรกแซง ครอบง าพรรคได้ เพื่อให้พรรคการเมอืงเป็น
พรรคของประชาชน ผมอยากเรียนว่าเราท าอยา่งไรให้พรรคการเมืองเข้มแขง็ ต้องขอบคุณท่าน
ประธานคณะกรรมาธกิารและคณะกรรมาธกิารที่ศึกษาประเดน็นี้ ถือว่าดมีาก เพราะฉะนั้น ส่วนนี้20 
ผมอยากให้เสนอต่อไป สว่นประเดน็ที่จะเพิ่มเติม ผมอยากให้น าเนื้อหาตรงนี้ไปใส่ในหลักสตูร
การศกึษาในระดบัชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นและมัธยมศึกษาตอนปลาย เพราะจากการที่ผมสอนเดก็
นักเรียนมธัยมศกึษาปีที ่๑ - ๖ เขาสนใจเรื่องการเมือง แต่ในหลักสตูรไม่ม ีเวลามีการเลือกตั้ง 
ในแต่ละครั้ง นักเรียนจะไมเ่ข้าใจในกรณีที่สือ่ออกมาแตล่ะครั้ง บางทีไม่ตรงกนั นักเรียนไม่สามารถ
ที่จะหาจดุเชื่อมโยงว่าจดุไหนเปน็เรื่องจริงหรอืเรื่องเท็จ เพราะฉะนัน้ อยากจะฝากทา่น 25 
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๑๔๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๔๒/๒ 
 
ประธานวฒุิสภาถึงคณะกรรมาธิการว่า ท าอย่างไรจะน าเรื่องนี้ไปใส่ในหลักสตูรของการศกึษาขัน้
พ้ืนฐานในระดับชัน้มธัยมศกึษาตอนตน้และมัธยมศึกษาตอนปลาย ถ้าใส่ในหลกัสูตรของ
มหาวิทยาลัยได้ยิ่งดี เพราะผมมีประสบการณ์ จะเลือกตั้งครั้งใดก็เอานักศกึษาวชิาทหาร (ร.ด.) 5 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ - ๖ ไปโฆษณาประชาสัมพันธ์เรื่องประชาธิปไตย นัน่คือปลายเหต ุ
อยากจะให้ใส่ในหลักสตูรของการศึกษาขั้นพ้ืนฐานอย่างแท้จริง ท าอย่างไรถึงจะวางรากฐานให้ลกึซึง้
ในส่วนนี้ เมื่อนกัเรียนมีจติส านึกเป็นประชาชนคนรุ่นใหม่ การพัฒนาการเมืองในรอบนี้อาจจะท าให้
ไม่มีการซื้อสิทธขิายเสียงเกดิขึน้ เพราะฉะนัน้ ขอฝากทา่นประธานวุฒิสภาถึงคณะกรรมาธิการ 
ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลา  พวงมาลัย ครับ ต่อไป เชิญทา่นทรงเดช  เสมอค า ครบั 
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตใหข้้อคดิเหน็เกี่ยวกับการพัฒนาและสร้าง
ความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง การสร้างพรรคการเมอืงให้เปน็ของประชาชน ขอชื่นชม15 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนทีไ่ดศ้ึกษาวิจยั เท่าทีดู่ตั้งแต่
สัปดาห์ก่อน ผมไดก้ลับไปอา่นมีรายละเอียดมากพอสมควร โดยเฉพาะอย่างยิง่ ท่านได้เรียนเชิญ
ตัวแทนพรรคการเมืองมาใหข้้อคดิเหน็ มาสรปุประเด็นเพ่ือเป็นแนวทางปฏิบัตขิองผูท้ี่เกี่ยวขอ้ง 
ขอขอบคุณที่ท่านศกึษาเรื่องนี้  
  ในการจดุประกายเริ่มต้นสรา้งกระบวนการใหป้ระชาชนมีส่วนร่วม ถา้เราไม่ 20 
จุดประกายเริ่มต้นก็จะไม่ไดเ้ริ่ม เพราะฉะนั้น เราจะต้องไปเผยแพร่ความรูต้รงนี ้ผมเห็นด้วยกบั 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ที่ท่านศึกษารายละเอียด  
ผมอยากจะให้ไปถึงประชาชน ท าอย่างไรจะเผยแพร่ความรู้ไปสู่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ
กระบวนการเลือกตั้ง ตั้งแต่ กกต. กลางไปถึง กกต. จงัหวัด ผมไปที่ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ประจ าจังหวดั ตรงนี้จะเป็นหนว่ยงานหนึ่งที่จะน าความรู้ที่ท่านศกึษาไปเผยแพร ่ 25 
ได้เอาไปใช ้ไม่ว่าจะเปน็เจ้าหน้าที่ในส านกังาน กกต. จังหวดั ผูต้รวจการเลือกตั้ง กกต. เขต กกต. 
ท้องถิน่ 
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๑๔๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๔๒/๓ 
 
และองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นทกุแห่ง ตั้งแต่ อบจ. เทศบาล อบต. ถา้ท่านสามารถสรุป
รายละเอียดเปน็แนวทางใหเ้ขาศึกษาเพื่อจะได้ทราบปญัหาและแนวทางที่จะช่วยเหลือท าให้ 
พรรคการเมืองเขม้แข็ง ผมเสนอแนะในเบื้องตน้  5 
  ผมขออนุญาตสรปุประเด็นปัญหาพรรคการเมืองที่จะท าให้เกดิประโยชน์กับ
ประชาชน ท าให้เกิดประโยชน์กับพรรคการเมือง ปัญหาที่ผมได้ไปศึกษามามีอยู ่๔ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ การจดัตัง้พรรคการเมือง มาตรา ๙ ผู้รว่มจัดตัง้พรรคการเมือง 
ต้องมีจ านวนไม่นอ้ยกวา่ ๕๐๐ คน เพราะฉะนั้น ก่อนยืน่ค าขอจดทะเบียนจะต้องประชุมร่วมกัน 
โดยมีผู้เข้าร่วมประชุมไม่นอ้ยกว่า ๒๕๐ คน ตามมาตรา ๑๐  มาตรา ๙ วรรคสอง พรรคการเมือง 10 
ตอ้งมทีุนประเดิมไมน่้อยกวา่ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งตรงนี้หนักหนาสาหัสสากรรจ์พอสมควร  
เพราะพรรคการเมืองเล็กไมส่ามารถท าได้ ต้องเปน็พรรคการเมืองใหญ่เทา่นัน้ ท าอย่างไร 
จะลดเงินจ านวนนี้ลง ทนุประเดมิ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท พรรคการเมืองใหญ่ไม่มีปญัหา ผู้จัดตั้ง 
พรรคการเมืองจะระดมหาทนุประเดิมมา ถ้าเปน็พรรคการเมืองเล็กจะต้องระดมทุนประเดิมจาก
สมาชิกคนละไมน่้อยกวา่ ๑,๐๐๐ บาท แต่ไม่เกนิคนละ ๕๐,๐๐๐ บาท ขั้นตอนการท ายุ่งยากมาก  15 
จัดตัง้พรรคการเมืองเล็ก ๆ พรรคการเมืองใหญเ่ขามีระบบอยู่แลว้ เจ้าหน้าที่สามารถยื่นแลว้ท าได้
เลย ถ้าพรรคการเมอืงเลก็ท ายากมาก ลดขั้นตอนเหล่านี้ลงได้หรือไม่ ไม่วา่จะเป็นการขออนุญาต 
การเขียนขอ้บังคับ ชื่อ ชื่อยอ่ ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง นโยบายของพรรคการเมือง  
ท่ีตั้ง โครงสรา้ง มีอยู่ในมาตรา ๑๕----------------------------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๔๓/๑ 
 
 

 

 

 



๑๔๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สง่า  ๔๓/๑  
 
ผมอยากจะเสนอแนะวา่ ใหล้ดขัน้ตอนของเอกสาร ลดเงินทุนประเดมิลงมา เพื่อจะให้พรรคเล็ก 
หรือพรรคขนาดกลางมีโอกาสไดเ้กิด ไม่อย่างนั้นพรรคใหญ่กนิรวบหมด เมือ่พรรคใหญ่กนิรวบ  
การจดัตั้งรัฐบาลจะเกิดปัญหาขึน้ เกิดเผด็จการรฐัสภา มีต้นเหตุมาจากตรงนี้ 5 
  ประการที ่๒ ประชาชนขาดความรู้ความเข้าใจในบทบาทหน้าทีก่ารมีส่วนรว่ม 
ของภาคประชาชน ผมอยากให้คณะกรรมาธิการการพฒันาการเมืองและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชน ประสานกับส านักงาน กกต. หรือ กกต. จังหวดั เผยแพร่พระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ให้ประชาชนได้รบัทราบ เพราะเขาเหล่านัน้ 10 
เป็นบคุคลส าคัญที่จะต้องศกึษาพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ให้ชดัเจน ปฏิบตัิให้ถกูต้องตามขัน้ตอน ใหค้วามรู้ 
แก่เขา เขาสามารถที่จะมารว่ม ท าให้การเมืองเข้มแข็งภายในอนาคต เราปฏิเสธไมไ่ด้ ระบบพรรค
การเมอืงเป็นระบบอุปถัมภม์านานแลว้ ในการแกน้ั้นไมส่ามารถที่จะแก้ได้อย่างฉบัพลันทันที 
เพราะฉะนัน้ ผมเหน็ด้วยที่เราศึกษาแลว้ค่อยเป็นคอ่ยไป ค่อย ๆ ปลูกฝังความรู้ใหป้ระชาชน  15 
ผมคิดว่ารุน่เราอาจจะทันไดเ้ห็นอกีสัก ๑๐ – ๒๐ ปี ถา้เราไม่จากกนัไปเสียก่อน ได้เห็นว่าประชาชน 
เด็กและเยาวชนมีสว่นร่วมในการพฒันาประชาธิปไตยไปพร้อมกนั  
  ประการที ่๓ ขณะนี้ประชาชนสับสนกับการมสี่วนร่วม การเปลี่ยนแปลงระบบ 
และขัน้ตอนต่าง ๆ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะอย่างยิง่ พระราชบัญญัติ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ การเลือกตั้ง ส.ส 20 
เขต ไมม่ีปญัหา ถ้าจดัท าไพรมารโีหวตใชป้ระชาชนไมม่าก ใช้ประชาชนจ านวนตามกฎหมายก าหนด
และท าไพรมารีโหวตกนั แตว่่าในเมืองไทยยากพอสมควร ล็อกกันมาตัง้แต่ตน้แล้วว่าจะให้ใคร 
ลงเลือกตั้งเขตโนน้เขตนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง พรรคใหญ่ อย่างไรก็แลว้แต่ ถ้าปฏิบัตติามกฎหมาย 
ให้ถูกต้องกไ็มม่ีปัญหาอะไร อยากจะใหร้ัฐบาล หรือ กกต. เผยแพร่กฎหมายฉบับนี้ให้ประชาชน 
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๑๔๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สง่า  ๔๓/๒  
 
ได้รบัรู้ใหช้ัดเจนวา่ ส.ส. เขตมาอย่างไร เปลี่ยนจากปี ๒๕๖๐  สส. เขต ๓๕๐ คน บัญชีรายชื่อ  
๑๕๐ คน มาเป็น ส.ส. เขต ๔๐๐ คน บญัชีรายชือ่ ๑๐๐ คน มรีะบบการเลือก ส.ส. บัญชรีายชื่อ
อย่างไร ในพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือ5 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  
ให้ประชาชนเข้าใจว่าคะแนนมาอย่างนี้จะเอา ๑๐๐ หารหรือไม ่เอา ๑๐๐ หารให้ครบ ๑๐๐ คน  
ไล่กันมา ปัดเศษ ใครเศษมากรับ ส.ส. บญัชีรายชื่อไป อย่างนี้เป็นต้น ประชาชนจะไม่เกิด 
ความสบัสนเหมอืนกบัที่ผ่านมา ซึ่งเปน็ครัง้แรกที่เราท า ผมเหน็ใจ กกต. กลาง ยุ่งยากพอสมควร 
ในการเลอืกตัง้ ส.ส. บญัชีรายชื่อครั้งที่ผา่นมา แตถ่้าเป็นแบบบัตร ๒ ใบ ทีก่ าหนดกนัไมรู่้จะใช้ทนั10 
หรือไม่ ไม่นา่มีปญัหา เพราะการเลือก ส.ส. บญัชีรายชือ่ชัดเจนแลว้อยู่ที่คะแนน คงจะไม่มาเป็น
ส่วนที่ท าให้เกดิการเออร์เรอร์ (error) ในภายหลงัได้  
  ประการที ่๔ การสนับสนุนงบประมาณในการระดมทนุของพรรคการเมือง 
พรรคการเมืองขนาดเล็กจะด าเนินการได้ยาก พรรคการเมืองขนาดใหญ่ไมม่ีปัญหา เพราะฉะนัน้ 
การระดมทุนอยา่ให้มขี้อกฎหมายยุ่งยาก เปิดโอกาสให้เขาได้ขยับตวันดิหนึ่งในการท่ีจะหาเงิน 15 
มาสนับสนุนพรรคการเมือง เพื่อท าให้พรรคการเมืองเขม้แขง็ ผมมีความเชื่อวา่ถ้าพรรคการเมือง
เข้มแข็ง ประชาชนเข้าใจหลกัการเลือกตั้ง ประชาชนเข้าใจพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่า
ด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ผมคิดว่าการประชมุทุกครั้ง ไม่วา่เปน็ 
การประชมุพรรค ประชุมสาขาพรรค ประชุมในการท าไพรมารีโหวต จะไม่มีปญัหา และจะได ้
คนดมีีความรู้ความสามารถมาเปน็ ส.ส. เขต เป็น ส.ส. บัญชีรายชื่อ ถึงจะลอ็กมาอย่างไรก็แลว้แต่ 20 
แตถ่้าประชาชนไม่ให้ความส าคัญมีปัญหาเหมือนกัน เพราะฉะนัน้ พรรคการเมืองจะได้เดนิตามรอย
คนละครึ่งกับประชาชน ผมคิดวา่กระบวนการประชาธปิไตยต่อไปในอนาคตคงจะดีขึน้ ผมขอให้
ข้อเสนอแนะเพื่อเป็นแนวปฏิบัติกับคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่ม 
ของประชาชน ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไปเชญิท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย ครับ 
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๑๕๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สง่า  ๔๓/๓ 
 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผมขออนุญาตอภิปราย และอาจจะมกีารซักถามใหข้้อคดิเหน็เพ่ิมเติมต่อคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน ในการศกึษาเกี่ยวกับเรื่องการพัฒนา 5 
และสรา้งความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง การสรา้งพรรคการเมืองให้เป็นของประชาชน ทุกวนันี้ 
ทุกพรรคการเมืองระบวุ่าเปน็พรรคของประชาชนอยู่แลว้ โดยปหีน้าครบ ๙๐ ปขีองการพัฒนา 
ระบอบประชาธิปไตยของประเทศเราทีก่้าวมาและล้มลกุคลุกคลานกนัอยู่ ในช่วง ๔๐ ปแีรก 
เรียนรูก้ันระหว่างระบบเก่า ระบบใหม่ ระบบเก่าที่บอกว่าของใหม่ยงัไม่สมบูรณ์พอ ประชาชนยังไม่
พร้อม แต่ในขณะทีค่นทีค่ิดว่าระบบใหม่นา่จะชว่ยได้ดกีว่าพยายามจะน าเข้ามาแต่ในที่สุดการเมือง10 
เป็นเรื่องของการจดัสรรทรพัยากรให้เกดิประโยชน์กบัประชาชน ทุกคนเห็นว่านีค่อืวิธกีารทีต่ัวเอง
จะเข้าไปสร้างประโยชน์ใหก้บัประชาชน อาสาเขา้ไปเปน็ผู้จัดสรรทรัพยากร แล้วเราไดเ้หน็ 
พรรคการเมืองในรปูแบบต่าง ๆ ในอดีตที่ผา่นมาจนถึงปจัจุบัน ต้องถือว่าพรรคการเมืองเปน็องค์กร 
มีกระบวนการและกลไกที่จะไปท าหน้าที่เปน็ผู้จดัสรรทรัพยากรให้เกิดความเปน็ธรรมให้กบัพี่น้อง
ประชาชน แต่พรรคการเมืองเป็นเพียงกลไกส่วนหนึ่งของสังคม ซึง่มีทั้งสภาพแวดล้อม สังคมของ15 
ตัวเอง เศรษฐกิจ และวฒันธรรม ที่เป็นองค์ประกอบและหล่อหลอมมาให้การด าเนนิการเพื่อที่จะให้
ใครก็ตามที่จะเข้าไปท าหนา้ที่ในการจดัสรรประโยชน์ใหก้ับพี่น้องประชาชน ท าหนา้ที่ในการใช้
อ านาจได้อย่างสมบูรณแ์บบและสมประโยชน์ ในขณะเดยีวกัน สภาพแวดล้อมหรอืภูมิทัศน์ที่ทกุวนันี้
ทุกคนใหค้วามสนใจ อีโคซิสเต็ม (Ecosystem) ภายในของเราก็มีสว่นประกอบที่ส าคัญ ภายนอก
เป็นแรงคุกคาม และเป็นโอกาสให้ประเทศมหาอ านาจต่าง ๆ คุกคามพวกเรา ไม่ใช่เพียงแค ่20 
หลังจากที่เรามีประชาธิปไตย มีการเลือกตั้งแล้วเท่านัน้ แต่เขาคกุคามมาตั้งแต่สมัยระบอบ
สมบูรณาญาสิทธิราชย์ดว้ยซ้ า เพราะฉะนั้น ภายใต้สิ่งแวดล้อมเหลา่นี ้กระผมคดิวา่กระบวนการ 
ของการที่จะท าให้พรรคการเมืองเป็นของประชาชนอย่างแท้จรงิ ประชาชนควรมีสว่นร่วมในการคดิ 
ในการร่วมท า ในการร่วมแกไ้ขปญัหาในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการเมือง ปัจจบุันเราเหน็ว่าพี่นอ้ง  
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๑๕๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สง่า  ๔๓/๔ 
 
ประชาชนยังตกอยู่ในกับดักด้านเศรษฐกิจท่ีไม่สามารถจะใช้เวลามามีสว่นร่วมทางการเมืองได้ 
อย่างเตม็ที่ มีท่านสมาชิกไดอ้ภิปรายไปแลว้ปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นเมื่อมกีารเลือกตั้งท้องถิน่  
ไม่วา่จะเป็นผูแ้ทนของท้องที่ ก านัน ผู้ใหญ่บา้น หรือแม้กระทั่งองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น  5 
ทั้ง อบต. และเทศบาล ลว้นแล้วแต่มีประเด็นในเรื่องการซื้อเสียง มตีวัเลขทีบ่อกว่าถ้าเปน็พื้นทีน่ี้ 
จะเปน็เท่านี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔๔/๑  
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๑๕๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 สมบูรณ ์ ๔๔/๑ 
 
ดังนัน้ ประเดน็ส าคญัของการพัฒนาและสร้างความเข้มแข็งของพรรคการเมือง ต้องขอบพระคุณ  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนทีศ่ึกษาเรื่องนี้แลว้ให้ 
ความสนใจในเชงิเทคนิคที่จะเปน็กระบวนการ เป็นกลไก เปน็กรรมวิธ ีเปน็วธิีการ แม้กระทั่งลา่สุด 5 
การมีสว่นร่วมแบบไพรมารโีหวต หรือการเลือกตัง้ขั้นตน้ พูดไปตอนนีก้ระผมเชื่อว่าประชาชน 
เกินครึ่งประเทศไม่เขา้ใจ แล้วยังไม่รู้วา่กลไกจะเป็นอยา่งไร ผมได้ฟังนักวิชาการอภปิรายในสื่อทวีี 
พบว่ากระบวนการนี้น่าจะยงัไม่เหมาะกบัสภาพแวดล้อม วฒันธรรม สงัคม และการเมืองไทย  
พอพูดถึงเรื่องประเดน็เศรษฐกิจดว้ยแลว้ยิ่งท าให้พรรคการเมอืงคงไมไ่ด้ให้ความสนใจกับประเดน็
เหล่านีเ้ท่าไร สิง่ส าคญัที่กระผมอยากเหน็การศึกษาของคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมือง 10 
และการมีสว่นร่วมของประชาชนให้ลกึมากไปกว่านี้นา่จะเปน็ปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจ สังคม  
และวัฒนธรรมทีเ่กี่ยวข้อง และท าให้บทบาทของพรรคการเมืองออกมาในรูปแบบต่าง ๆ แน่นอน
ที่สุด พรรคการเมอืงแต่ละพรรคที่มอียู่ในประเทศไทยปจัจุบันนี ้แม้กระทั่งพรรคเก่าที่สุดยัง 
มีความแปรปรวนไปตามสภาพแวดล้อม แปรปรวนไปตามองคป์ระกอบ และแปรปรวนไปตาม
สิ่งแวดล้อมที่เขามแีรงกระทบเข้ามา ไมว่่าจะเป็นภายในประเทศ ภายนอกประเทศ สถานการณ์ 15 
ต่าง ๆ ลว้นแต่เปน็เหตแุละผลซึ่งกนัและกนั  ดังนั้น สิ่งส าคัญที่สดุผมอยากเหน็การศึกษา 
ในแนวทางที่คณะกรรมาธิการใช้ยุทธศาสตร์ชาติเปน็แนวทางหลักในการน าพวกเราไปสู่ความมั่งคัง่ 
มีความสามารถในการแข่งขนั มกีารสร้างคน มีโอกาสและความเสมอภาค มีคุณภาพชีวิต 
ท่ีดีกับการเปลี่ยนแปลงของโลก และมีการปรบัปรงุระบบความสมดุลของภาครฐัที่จะเอื้ออ านวย
ประโยชน์ใหก้ับประชาชน ถา้ไดศ้ึกษาตามแนวทางยุทธศาสตร์ชาติแลว้ โดยมแีผนแม่บท ๒๓  20 
บวก ๑ ซึ่งในที่สุดต้องไปแตะในเรื่องแผนแม่บท สุดทา้ยที่ออกมาเมื่อปีทีแ่ลว้ที่พูดถงึล้มแลว้ลุกเรว็ 
ตรงนี้จะมีส่วนช่วยท าให้องค์กรที่จะมาจดัสรรประโยชน์ทางการเมืองใหก้ับประชาชน สามารถให้
ข้อคดิเหน็แสดงบทบาทและจุดยืนของตัวเองได้ดทีี่สุด เพราะในด้านเศรษฐกิจเปน็แนวทางที่ส าคญั 
แม้กระทั่งพรรคการเมือง เรามีกองทนุพัฒนาพรรคการเมืองที่เรียกวา่เปน็กองทุนเพือ่การพัฒนา
พรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกตั้งดูแลและด าเนินการอยู่ ที่ผา่นมารู้สึกมีเพียงเรื่อง 25 
การฝึกอบรมการพฒันาการเมืองและการเลือกตัง้ระดบัสูง (พตส.) หรือมีการพัฒนาส่วนอืน่ ๆ กต็าม 
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๑๕๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          สมบูรณ ์ ๔๔/๒ 
 
ดังนัน้ ถ้าคณะกรรมาธิการได้ศึกษาในเรื่องไพรมารโีหวตมาแล้วพูดถึงว่ามคีวามเหมาะสมหรือไม ่
กับประเทศไทยอย่างไรมากน้อยแคไ่หน เพราะขณะนี้ สภาพแวดลอ้มทางสังคม เศรษฐกิจ  
และวัฒนธรรมยงัคงเป็นกับดัก และเป็นปัญหาส าคัญในทางการเมืองที่เราจะพัฒนาต่อไป ดังนัน้  5 
ตั้งแต่การเปลี่ยนแปลงการปกครองปี ๒๔๗๕ หวงัว่าในเส้นทางอกี ๑๕ ปี ที่จะครบ ๑๐๕ ปี  
คือปี ๒๕๘๐ ซึ่งเป็นเป้าหมายของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ท่ีจะได้
เห็นเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติได้ปรากฏ เรานา่จะมแีนวทางท าให้เห็นภาพพรรคการเมืองทีม่ีความ
เข้มแข็งและเปน็ของประชาชนในการแสดงบทบาทตรงนี้ ซึง่คณะกรรมาธิการอาจจะชี้ให้เห็นว่า  
ที่ผ่านมาพรรคการเมืองต่าง ๆ ได้ให้ความสนใจกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บท และแผนการปฏิรูป10 
ประเทศ มากน้อยแค่ไหน อย่างไร ขอบพระคณุครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านทันตแพทย์อนุศักดิ์  คงมาลัย ต่อไปเชิญทา่นประธาน 
คณะกรรมาธิการครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ ผมขออนญุาตให้ท่านกรรมาธิการช่วยตอบตามประเดน็ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชญิครูออน  กาจกระโทก ครบั 
  นายออน  กาจกระโทก (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายออน  กาจกระโทก กรรมาธิการ ขอบคุณท่านเฉลา  พวงมาลัย ที่ได้พูดถงึเรื่อง
การจดัหลักสตูรการเรียนรู้เรื่องประชาธิปไตยในโรงเรียน โดยเฉพาะในระดับชัน้มัธยมศึกษาตอนต้น 
 25 
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๑๕๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            สมบูรณ์  ๔๔/๓ 
 
มัธยมศกึษาตอนปลาย และควรจะมีไปถงึมหาวิทยาลัยด้วย จริง ๆ เรื่องการจดัหลกัสูตรของ
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน (สพฐ.) ในปัจจุบนันีก้็จัด แต่เปน็การบูรณาการอยู่ใน
สาระต่าง ๆ ผมเห็นด้วยกบัท่านเฉลา  พวงมาลัย ทีบ่อกว่าควรจดัหลกัสูตรเฉพาะลงไป เพ่ือให้มี5 
กิจกรรมเรือ่งประชาธิปไตย เรื่องวิถีชวีิตในกระบวนการประชาธิปไตยไปสู่ผู้เรียน ซึง่ในโรงเรียน 
มีการจดั ไมว่่าจะเป็นกิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี กิจกรรมจิตอาสา พวกนี้ลว้นแตเ่ปน็กิจกรรมที่
ส่งเสริมประชาธปิไตย แตถ่า้มีหลักสตูรเสริมเข้าไปด้วย ผมเหน็ดว้ยเปน็อย่างยิง่ แลว้สิ่งที่เป็น
อุปสรรคส าหรับการจดักิจกรรมหรือการเรียนรูป้ระชาธปิไตย คือ  
  อุปสรรคที่ ๑ ผู้สอน คอื ครจูะให้ความส าคัญในสาระวิชาหลัก เช่น ภาษาไทย 10 
ภาษาอังกฤษ วิทยาศาสตร ์คณิตศาสตร์ เป็นต้น ซึ่งตรงนี้ท าให้บางครั้งกระบวนการการเรียนรู้
ประชาธิปไตยอาจจะขาดหายไป ท าให้เดก็ขาดการเรียนรู้ในเรื่องกระบวนการประชาธิปไตย  
จริง ๆ แล้วหลักสตูรใหบู้รณาการกนัได้ทุกสาระ แต่บางครั้งกิจกรรมการจัดการเรียนการสอนมุง่เน้น
ไปที่ความเป็นเลิศเสียมากกว่า  
  อุปสรรคที่ ๒ สิ่งแวดล้อม ผมคิดว่าทุกโรงเรียนทุกสถาบนัการศึกษาพยายาม 15 
หล่อหลอมกระบวนการประชาธิปไตยใหเ้ดก็เปน็อย่างดี แต่พอไปเจอสิง่แวดลอ้มขา้งนอก เช่น  
การเลือกตัง้ท้องถิ่นมีการซื้อเสียง การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรมกีารซื้อเสียง ท าให้เด็ก 
เห็นสิง่แวดลอ้มที่ไม่ด ีแลว้คดิว่าถูกต้อง คือ การซื้อเสียงแล้วไดม้าซึง่ต าแหน่ง เหมือนที่หลายทา่น 
ได้กลา่วถึง ผมคดิว่าเรามีความจ าเปน็ต้องสรา้งความรู้ความเข้าใจ จติส านึก และเจตคติที่ดีทาง
การเมอืงใหก้ับเยาวชนซึ่งเปน็ความหวังของประเทศ ดังนั้น หลักสตูรการเรียนรู้ประชาธิปไตย  20 
ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่งที่ควรจัดให้เด็กไดเ้รียนรู้ ขอบคณุมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณครอูอน  กาจกระโทก เชิญท่านพลเดช  ปิ่นประทปี ครบั 
 
              - ๔๕/๑ 25 
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๑๕๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๔๕/๑ 
 
   นายพลเดช  ปิน่ประทปี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทีป สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธกิาร ผมขออนญุาต 
เพิ่มเติมบางสิง่บางอย่างเป็นความคิดเหน็ส่วนตวัจากการศึกษาเรื่องนี้ของคณะกรรมาธิการ  5 
   ประเดน็ที่ ๑ เราจะท าให้พรรคการเมืองเปน็ประชาธิปไตยได้อย่างไร ในรายงาน 
พูดถึงว่าตอ้งท าใหบ้ทบาทของนายทนุพรรคลดลง และต้องให้พรรคเป็นของสมาชิกพรรค คอื 
ตัวแทนของประชาชน ในทางทฤษฎีและในทางกฎหมายเขียนอย่างนี้ แต่ค าถาม คอื จะท าอยา่งไร
พรรคการเมืองตอ้งใช้ทุนในการด าเนนิการแนน่อน ปฏิเสธไมไ่ด ้สิ่งที่เราคดิไม่ชดั แล้วกลัว ๆ กล้า ๆ 
ท าให้เราไม่สามารถตดัสนิใจและพัฒนาไปในทิศทางทีแ่น่นอน เมื่อสักครู่ท่านสมาชกิพูดถึงว่า  10 
ควรจะมีระบบที่พรรคการเมืองสามารถรับเงินบริจาคได้หรอืไม ่ได้ขนาดไหน มีเงื่อนไขแบบไหน  
ที่ผ่านมาเรากลัว ๆ กล้า ๆ จะปล่อยให้รบัเงนิบริจาคกนัได้เสรีกก็ลัว แต่ถา้ไมบ่ริจาคแบบนัน้  
แล้วรู้เตม็อกว่าเขาตอ้งหาวธิหีาเงนิมาท างาน ผมคิดว่านา่จะต้องคดิให้ชดั อย่างที่ท่านเสร ี  
สุวรรณภานนท ์ได้กล่าว หลายประเทศเขาเปดิบนโต๊ะเลย ประเทศไทยถึงเวลาหรือยงั แต่ก่อน
อาจจะเห็นว่ายังไม่ถงึเวลา แตว่ันนี้ถงึเวลาแลว้ อย่างเรือ่งกาสโินเหมือนกนัจะไปทางไหน กลัว ๆ 15 
กล้า ๆ แต่การที่มคีนจดุประกายเรื่องนีข้ึ้นมา แล้วพูดทางออกว่าถ้าจะเปน็กาสิโนก็เป็นกาสโิน 
ในลักษณะสรา้งสรรคไ์ดห้รอืไม่ รับผดิชอบต่อสงัคมไดห้รือไม่ มีกรอบกติกา มีอะไรต่าง ๆ ได้หรือไม่ 
หมายความว่าพอมีทางที่จะออกไป พรรคการเมืองก็เหมือนกนั  
   ประเดน็ที่ ๒ ผมคดิว่านายทนุพรรคคงจะหลีกเลี่ยงไมไ่ด ้สมมตุิเราเปดิให้มี 
การบริจาคได้อยา่งเสรี นายทุนพรรคคนทีม่ีเงนิมาก ๆ สามารถเขา้มามบีทบาท แต่ผมคิดว่า 20 
สิ่งที่อาจจะคานตัวนายทนุพรรคไดน้่าจะอยู่ที่สมาชิกพรรค ต้องมีสมาชกิพรรคจ านวนที่มากพอ  
ท าอย่างไรให้มีสมาชิกพรรคที่มากพอ แล้วเป็นสมาชกิพรรคที่มคีุณภาพดว้ย ที่ผ่านมาไมไ่ดค้ิดเรื่องนี้
จริงจัง ท าให้สมาชิกพรรคท าเป็นแบบขอไปท ีแลว้กลายเป็นว่าไปหาคนทีไ่ม่มคีุณภาพมาเปน็สมาชกิ
พรรค แล้วจา่ยค่าสมาชิกพรรคแทนดว้ย จงึท าให้เกิดกลุม่ก๊วนตา่ง ๆ และไม่เป็นประชาธปิไตย 
สมาชิกพรรค ไม่ได้เป็นสมาชิกพรรคจริงไม่ได้เปน็เจ้าของพรรคจรงิ ต้องคิดตรงนี้ใหร้อบคอบ  25 
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๑๕๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๔๕/๒ 
 
ผมคิดว่าสิ่งที่จะคานกบันายทุนพรรค คือ สมาชกิพรรคที่มากพอและแข็งแรงพอ มคีุณภาพมากพอ 
จะเกดิประชาธิปไตยตั้งแต่พรรคการเมืองเลย  
   ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการ ขอให้ผมประชาสัมพนัธง์าน 5 
วันศกุร์ที ่๗ มกราคม ๒๕๖๕ คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน 
จัดสัมมนาเครือข่ายประชาชนปฏิรปูการเมือง มีผูเ้ข้ารว่มสัมมนาภาคประชาชนทั้ง ๓ เครือข่าย คือ 
เครือข่ายการเมืองวถิีใหม ่๗๗ จังหวดั เครือข่ายท้องถิ่น – ท้องทีว่ิถีใหม่ ๗๗ จงัหวัด และเครอืข่าย 
พลเมืองวถิีใหม ่๗๗ จังหวดั รวมประมาณ ๕๐๐ คน งานจะจดัที่อาคารรฐัสภา ฝัง่สภาผู้แทนราษฎร 
ชั้นบี ๑ (B1) ใต้อาคารเรือนไทย ห้องบ ี๑-๑ ถึง ห้องบี ๑-๖ ลงทะเบียนเวลา ๐๘.๐๐ – ๐๙.๐๐ 10 
นาฬิกา โดยมีการลงทะเบียนล่วงหนา้ ทุกคนทีเ่ข้ามารว่มสัมมนาตอ้งได้รบัวคัซนี ๒ เข็มแล้ว  
และต้องมผีลตรวจเอทีเค (Antigen Test Kit : ATK) ทุกคน เปน็ไปตามมาตรการของรัฐสภา  
เริ่มพิธีการเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา โดยท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ  
เป็นผู้กลา่วรายงาน จากนัน้ท่านชวน  หลกีภัย ประธานรัฐสภา จะเปน็ผู้เปดิงานและแสดงปาฐกถา
ทางการเมือง ในหัวข้อ “ท าการเมอืงให้สุจริต” ถัดจากนั้นท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบลูย์ อ่านบทกว ี15 
ประชาชนปฏิรูปการเมือง ถดัจากนั้นท่านเสรี  สวุรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ  
กล่าวรายงานประชาชน เรื่อง อดีต ปัจจุบนั และอนาคตการปฏิรปูการเมืองไทย ถดัจากนัน้ 
คุณหมอพลเดช  ปิน่ประทีป บรรยายพิเศษหรือแสดงปาฐกถาในหวัข้อ “การปฏิรูปการเมือง 
โดยประชาชนจากฐานล่าง” ถดัจากนัน้เป็นชว่งพักกลางวัน เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา  
มีการสมัมนา ๒ กลุม่ใหญ ่กลุ่มที่ ๑ เสวนา มองทอ้งถิน่ไทย อดตี ปัจจุบัน สู่อนาคต ทีมท้องถิน่จะ20 
มาน าเสนอจากงานวิจัยของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามค าแหง และมีสมาชกิ 
เข้ารว่มประมาณ ๒๐๐ คน อีก ๔ ห้องที่เหลือจะเป็นการสานพลังเสวนากนัระหวา่งเครือข่ายทั้ง  
๓ เครือขา่ย ๔ ภาค ภาคละห้อง ท่านที่สนใจสามารถไปสังเกตการณ์และเข้าร่วมได้ ดูวธิีท างาน 
ของภาคประชาชนในมติิใหม่เขาท างานแบบไหน ถัดจากนั้นเวลา ๑๕.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
เป็นการแสดงศิลปวัฒนธรรม ๔ ภาค มี ๘ ชดุการแสดง ผมเรียนเชญิท่านสมาชิกวฒุิสภา เชญิชวน25 
คณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการทุกคณะที่สนใจได้เข้ารว่มกิจกรรม ขอบคณุมากครับ  
 
            - ๔๖/๑ 
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๑๕๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                        ราตรี  ๔๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณนายแพทย์พลเดช  ปิน่ประทีป ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  
ยกมือจะถามหรืออภปิรายครับ 5 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   ทั้งถามและอภปิรายครับ กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ผมได้อ่าน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง รายงานการพัฒนาและสรา้งความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง : การสร้าง
พรรคการเมืองให้เป็นของประชาชน เป็นสิง่ที่นา่ภูมิใจจะไดเ้ปน็บรรทัดฐาน อย่างนอ้ยเป็นประโยชน์
กับผู้ที่เกี่ยวข้อง ผมมีอยู่บางประเดน็ที่ผมจะฝากคณะกรรมาธกิารครับ  10 
  ท่านพูดถึงพรรคการเมืองเขม้แขง็ได้ตอ้งมีองค์ประกอบต่าง ๆ มากมาย 
แตป่ระเดน็หนึ่งที่ยังขาดไป คือ เรื่องนักการเมอืง พรรคการเมอืงต้องสร้างนักการเมอืง เป็นหัวเลี้ยว
หัวต่อเรือ่งของการเมอืง การเลือกตั้ง โดยเฉพาะสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร เพราะพรรคการเมือง 
ทุกพรรคทีต่ั้งขึ้นมาต้องพยายามชนะการเลือกตั้งใหไ้ด้จ านวน ส.ส. มากที่สุด เปน็ความคาดหวงัของ
ผู้ที่ริเริ่มตั้งพรรคการเมือง การรวมกลุม่ของประชาชนเทา่นั้นเท่านีค้น ประสบการณท์ี่ผ่านมาผม 15 
เห็นว่า การตั้งพรรคการเมืองบางทมีีอยู่ ๓ - ๔ คนเท่านัน้ เพราะการตัง้พรรคการเมอืงต้องใช้เงนิทุน
ประเดิมเป็นประการส าคญั เพราะการจะเลือกตั้ง การทีจ่ะหาเสียง การที่จะประชุมสมาชิกพรรค 
การจะท าไพรมารโีหวต ต้องใช้งบประมาณทัง้สิ้น เพราะฉะนั้น นายทนุจะเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้อง 
พรรคการเมือง หัวหน้าพรรคการเมือง ถ้าตวัเองไม่มีทนุหรือไม่พร้อมในเรื่องนี้จะต้องไปหาผู้ที่
สามารถสนบัสนนุตวัเองไดเ้พ่ือให้ชนะการเลอืกตัง้ ซึ่งเป็นปัจจัยหนึ่ง ถา้เราไดเ้นน้ว่าพรรคการเมือง20 
จะต้องเขม้งวดกบัการคดัสรรนักการเมืองที่จะลงสมคัร ส.ส. ตามรัฐธรรมนูญฉบับใหม่พูดถึงไพรมารี
โหวตเป็นขั้นตอนหนึง่เปน็ทีย่อมรับของสมาชิกในพรรค แตบ่างครั้งพรรคประสบปัญหาเรือ่งเงนิทนุ 
เรื่องอ านาจที่จะชนะการเลอืกตั้ง เราน่าจะมุง่เนน้วา่ พรรคการเมืองทุกพรรคต้องพยายามเตรียม
ผู้สมัครหรือผู้ที่จะลงสมคัร ส.ส. ให้พร้อม อย่าไปมุ่งเนน้ว่าจะเอาชนะเลือกตั้ง 
 25 
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๑๕๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                        ราตรี  ๔๖/๒ 
 
อย่างเดียว โดยมองที่ปัจจัยหลัก คือ เรื่องเงินทนุ เรื่องการซื้อเสียง เรื่องของหัวคะแนน ถ้าใครมี
หัวคะแนนชื่นชมมาก ทั้ง ๆ ที่อยูใ่นทางทีไ่ม่ถกูต้อง ใช้อ านาจอิทธิพลก็เอาตวันัน้เปน็ตวัตัง้ ผมว่า
ระบอบประชาธิปไตยในอนาคตมปีัญหาแนน่อน เพราะฉะนั้น พรรคการเมืองจะต้องมุ่งเน้นคัดสรร5 
บุคลากรหรือผู้สมัคร ส.ส. ดว้ยระบบที่ถกูตอ้ง มีคุณธรรม โปร่งใส ไมไ่ปส่งเสริมอ านาจอิทธิพล  
ไม่ไปส่งเสริมหวัคะแนน ประสบการณ์ที่ผ่านมาการเลือกตั้งแต่ละครั้งหวัคะแนนไดร้ถปคิอัพ 
(pickup) มีการดาวน์ (down) ให้ก่อน เมือ่ชนะการเลือกตั้งแล้วก็จ่ายเสร็จเรียบร้อย ลักษณะ 
อย่างนี้เกิดขึ้นในสงัคมไทย ผมเชื่อ ผมเคยมปีระสบการณ์มาแลว้ เห็นว่ามีจริง เพราะพรรคการเมือง
คัดเลือกนักการเมืองที่มีคุณสมบัตดิ้อยกว่าคูต่่อสู ้เมื่อเปรียบเทียบกนัน้ าหนักต่อน้ าหนักแล้วเหน็ว่า 10 
ประสบการณ์สู้ไมไ่ด ้การศึกษาสู้ไม่ได้ ผลงานสู้ไมไ่ด ้ทางเลือกหนึ่ง คือ เอาเงินเปน็ตัวตั้ง เอาเงินมา
เป็นตัวที่จะตอ่สู้ หมายความว่า ไมไ่ดด้้วยเล่ห์กเ็อาด้วยกล ไมไ่ด้ดว้ยมนต์กเ็อาด้วยคาถา เพราะส่ง
แล้วไม่ชนะกเ็สียชื่อพรรค เสียชื่อหัวหนา้พรรค เพราะฉะนั้น พยายามกลบเกลื่อนสิง่นี้ โดยเอา 
ความไมถู่กต้องมามอมเมาประชาชน เราจะหวังอะไรกับประชาชนในเรื่องประชาธิปไตยที่มคีวาม 
เหลื่อมล้ าสูง การศึกษากเ็หลื่อมล้ า รายได้ก็เหลื่อมล้ า สดุท้ายนกัการเมืองหรือพรรคการเมืองที่ 15 
ไม่เขม้แข็ง พรรคการเมืองทีไ่ม่ยึดความถูกต้องใช้วธิีการเอาช่องว่างตรงนี้มาจัดการ   
ในการพิจารณาศึกษาผมอยากให้ท่านเนน้ไปที่การคดัเลอืกนักการเมือง ถ้าไดน้ักการเมืองที่ดี  
พรรคบางพรรคไมต่้องท าอะไรเลย เสียเงนิไมม่าก เสียแค่โปสเตอร์ (poster) โฆษณา  
ชนะการเลือกตัง้แลว้ แตถ่้าพรรคการเมืองไปได้นักการเมืองที่คุณสมบตัิไมเ่หมาะสม ไม่พร้อม 
ทุกด้าน ผลสดุท้ายต้องใช้ทางที่ไมถู่กต้องหรือทางทีไ่ม่ควรจะเกดิขึ้นกับบา้นเมืองเรา ซึง่ก็เกดิขึน้20 
แล้ว คือ ใชเ้งิน คนืหมาหอนก็เกดิขึน้ เพราะดูแลว้เป็นรอง คืนสดุท้ายแพ้ ๓,๐๐๐ คะแนน  
๔,๐๐๐ คะแนน ๕,๐๐๐ คะแนน  แก้ไขอย่างไร คืนหมาหอนเกดิ นัน่คือเงนิทุนที่เขา้มา เพราะอะไร 
เพราะพรรคการเมืองตดัสินใจแล้ววา่สู้ไมไ่ด ้เปน็รองตอ้งทุ่มกนัเตม็ที่ เอาชนะใหไ้ด ้เป็นสิ่งที่เกดิขึน้
ในสังคมไทย ในพรรคการเมอืงบางพรรคทีก่ระท าแบบนี ้เพราะฉะนั้น พรรคการเมืองเหล่านี้จะไม่
เข้มแข็ง การตัง้พรรค การยบุพรรคทีง่่าย หรือการปรับเปลี่ยนอะไรต่าง ๆ ผมมคีวามเหน็ว่า  25 
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๑๕๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                        ราตรี  ๔๖/๓ 
 
พรรคการเมืองน้อย พรรคจะเข้มแขง็กว่าการจัดตั้งพรรคการเมืองไดง้่ายแต่อยู่ไม่ได ้เพราะอะไร 
เพราะสมาชิกของพรรคไมช่นะการเลือกตัง้หรอืชนะการเลือกตัง้น้อยมาก เข้าไปในสภาก็สร้าง
ปัญหาต่อรองเพื่อสร้างราคาค่าตวั เพราะตัวเองเป็นพรรคเสียงข้างน้อย ผมฝากว่าพรรคการเมือง 5 
ที่เข้มแข็งจะต้องคดัสรรเตรยีมตัวนักการเมือง ซึง่เสนอในพรรคแล้วผา่นไพรมารีโหวต เมื่อผ่าน 
ไพรมารโีหวตแลว้ก็ลงเลือกตั้ง ผมเชื่อว่าสมาชิกพรรคทกุคนเมื่อเลือกให้เขาเปน็ตวัแทนของพรรค
เบื้องต้นแล้วลงสมัครรบัเลือกตั้ง เขาต้องไปช่วยกนัหาเสยีง ช่วยกันต่อสู้ในระบอบประชาธิปไตยที่
ถูกตอ้ง การซื้อสิทธิขายเสียงอาจจะไม่จ าเป็น หรือลดลงไปได ้เพราะเราสูก้ันด้วยคณุสมบัต ิคุณภาพ 
ความรู้ความสามารถ ความดี คุณธรรมจริยธรรมเป็นทีต่ั้ง ขอบคุณท่านประธานครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ในฐานะที่ท่านได้ชี้แจงเหตถุงึการทุจริต  
ท่านมแีนวทางเสนอแนะในการแก้ไขการซื้อสทิธิขายเสยีงได้อยา่งไร ในฐานะที่ท่านผ่านการเลือกตั้ง 
และที่ท่านเล่ามาเป็นประสบการณเ์รื่องจริง ท่านมีแนวทางแก้ไขอย่างไรครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   ผมไม่เคยเป็นหวัหน้าพรรค เป็นสมาชิก 15 
ที่เขามาเทียบเชิญ และเปน็ครั้งแรกในการลงสมคัรรบัเลือกตั้ง การที่จะซื้อสิทธิขายเสียงเกดิขึ้น 
ในช่วงโค้งสดุท้าย อย่างคืนหมาหอน คือ รู้วา่จะแพ้แน ่แตต่อนตน้สู้กันดว้ยดี หาเสยีง ๓๐ วนั  
ประเมินไปเรื่อย พรรคมีการประเมินว่าชนะหรือไม่ พรรคประเมนิเสร็จแล้วไม่สนับสนุนดีกวา่  
ไม่จ่ายดกีวา่ เพราะรูว้่าแพ้แน่ ถา้ก้ ากึง่เมือ่ไร เมื่อนั้นเกดิขึน้ทันท ีทางแก้คอื ถ้าไมม่คีนเริม่ 
ประชาชนถึงแม้วา่จะเหลื่อมล้ าทางสงัคม เหลือ่มล้ าทางการศึกษา ค่ารถรบัจ้าง ค่ารถโดยสาร 20 
จะไปเลอืกตั้งยังไม่มีเลย สามโมงแลว้ยังไม่ไป ถามวา่ท าไม ไม่มคี่ารถ ไม่มีคา่น้ ามัน สิ่งเหล่านี้เกดิขึน้ 
โดยเฉพาะในสงัคมทีค่่อนข้างยากจนหรือชนบทห่างไกล และเขาก็จนจรงิ ๆ แต่โดยสภาพส่วนใหญ่
แล้วเขากไ็มป่ล่อยให้ถงึจังหวะนีค้รบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   แนวทางในการป้องกัน ท าอย่างไรถึงไม่ให้มีการซือ้สิทธขิายเสียงคืนหมาหอน  25 
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๑๖๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                        ราตรี  ๔๖/๔ 
 
   ผู้ช่วยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไขเ่กษ   :   พรรคการเมอืงจะต้องเลือกคน  
แต่เมื่อมแีนวทางแลว้กต็้องสู้ พรรคการเมืองต้องเตรียมการตั้งแต่เบื้องต้นแล้วว่า คนของพรรค 
ใครเหมาะสมที่จะลงเลือกตัง้เขตนี ้จังหวดันี้ ต้องพิจารณากัน ไม่ใช่เดือนสองเดือนก่อนการเลือกตัง้5 
แล้วจดัขึน้มา อาจจะเจอแบบที่นายทนุมาให ้๒๐ – ๓๐ ล้านบาท--------------------------------------- 
 
          - ๔๗/๑ 
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๑๖๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ พรรคการเมืองต้องเข้มแข็ง ต้องเตรียมตวั หนว่ยตรวจสอบ กกต. อย่าเป็นเสอืกระดาษ  
ลูบหนา้ปะจมูก ต่างจังหวดัคนนีเ้คยบริจาคโต๊ะจีนใหต้อนเขาจัดงานสงัสรรค์ จดัโนน่จัดนี่ กกต. รู้อยู ่ 
แต่ท าไมไ่ด ้เพราะว่า กกต. เคยเปน็ศิษย์โรงเรียนนัน้ เคยศึกษาโรงเรียนนี ้ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   อันนี้เป็นข้อเท็จจริงนะครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   เป็นขอ้เท็จจรงิ การป้องกนั คอื  
พรรคการเมืองอย่าเริ่ม พรรคการเมืองต่างหากเปน็คนเริม่ นายทนุเป็นคนเริม่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   เดี๋ยวมีผู้จะอภิปรายต่อ เชญิท่านถวิล  เปลี่ยนศร ีครับ 
  นายถวิล  เปลี่ยนศรี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายถวิล  
เปลี่ยนศรี สมาชิกวุฒิสภา ความจรงิไม่ได้คดิจะลุกขึ้นอภปิราย แตเ่นื่องจากยังนับคะแนนไมเ่สร็จ  
ผมตั้งเป็นค าถามแล้วกนั เพ่ือจะได้ไม่ผดิขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ผมเหน็ว่าค าถาม 
ที่ท่านกรรมาธิการและท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการตั้งไว ้การท าให้พรรคการเมืองเปน็ของ15 
ประชาชนอย่างแท้จริง ผมวา่เป็นค าถามที่ทะเยอทะยานมาก ผมใช้ค านี้เพราะพวกเราเรียนทฤษฎี
การเมอืง ทฤษฎีพรรคการเมืองมานาน และหวังว่าเมื่อเราเปลี่ยนแปลงการปกครองแล้ว  
การแสดงออกทางการเมืองโดยประชาชน โดยกลุม่ประชาชนที่มปีระสิทธิภาพมากที่สุด คอื  
ผ่านพรรคการเมืองที่เปน็ของประชาชน ที่มอีุดมการณร์ว่มกนั เราไดแ้ต่ฝนัมาอยา่งนี้เปน็ปีที่ ๘๙  
แล้วหลังจากเปลี่ยนแปลงการปกครอง และยังฝนัอยู่ ยงัไม่ตื่น ผมได้รบัการสั่งสอนมาตลอดว่า 20 
ต้องใหป้ระชาชนเขาได้ทดลองในสนามจรงิ แล้วเขาจะคอ่ย ๆ เรียนรู้ พรรคการเมอืงเป็นของ
ประชาชนตอนเลือกตั้งเท่านัน้ หลงัเลือกตั้งแลว้ถูกริบเปน็ของนายทนุทั้งหมด เอ่ยชือ่พรรคการเมอืง
ขณะนี้ผมคดิว่าหลายพรรคทีเดียวเรานึกภาพไมอ่อกว่าประชาชนเป็นเจ้าของได้อยา่งไร เรานึกออก
แต่ภาพของนายทุนที่อยู่เบื้องหลังพรรคนัน้ เป็นผูท้ี่จ่ายรายใหญ่ไม่ว่าจะดว้ยวธิีใดกต็าม 
เพราะฉะนัน้ ผมอยากให้ก าลังใจท่านกรรมาธิการในประเดน็ค าถามทีค่่อนข้างจะทะเยอทะยานวา่ 25 
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๑๖๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๗/๒ 
 
จะท าอย่างไรให้พรรคการเมอืงเปน็ของประชาชนอย่างแท้จริง ผมคิดว่าเป็นค าถามทีแ่ทบจะท าไม่ได้ 
หรือท าได้ยากมากจนถึงยากที่สุด อย่างไรกต็าม ท่านตอ้งก้มหน้าก้มตาท าเรื่องที่ยาก ๆ อย่างนี้
ต่อไป และผมเหน็ว่าผลส าเร็จที่จะเกดิขึ้นนัน้ไม่วา่จะมากจะน้อยก็ตามไม่เปน็ไร บ้านเมืองเราอยู่กัน5 
ได้ พดูกนัเปน็ทางการพรรคการเมอืงเป็นของประชาชน แต่โดยแท้จริงแล้วเป็นของนายทุนที่อยู่
เบื้องหลังพรรคนัน้ ๆ แตไ่มไ่ด้ท าให้บ้านเมืองเราล่มจมเสียหายอะไรไปมากกวา่ที่เปน็อยู่ และผม 
คดิวา่ดว้ยความพยายามของทุกฝ่ายที่พยายามจะท าใหพ้รรคการเมืองเปน็ของประชาชน 
อย่างแท้จริง เปน็พรรคการเมืองที่เป็นตัวแทนของผลประโยชนข์องพ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จริง  
โดยผ่านการศึกษาให้ความรู ้การสร้างความเท่าเทียม การพึ่งพาทางเศรษฐกิจ สงัคม ประชาชน 10 
จะค่อย ๆ ดีขึน้ ผมจะปลอบใจตัวเองอย่างนีต้ลอดไป ไม่มีทางที่จะเปน็จรงิได้อย่างแท้จริง ขอบคุณ
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นถวลิ  เปลี่ยนศรี เชิญทา่นเฉลา  พวงมาลัย ครับ 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายเฉลา   15 
พวงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา เมื่อสักครู่ท่านประธานคณะกรรมาธิการและกรรมาธกิารยังไมไ่ดต้อบผม
ว่า การแก้ปญัหาประชาธิปไตยเรื่องความบริสุทธิ์ยตุิธรรมว่าจะเสนอในหลกัสูตรของ
กระทรวงศึกษาธิการหรือไม ่การแกป้ัญหาแค่น าเรื่องนี้ใส่ไวใ้นหลักสตูรแกนกลาง และน าหลักสตูร
ใส่ไว้ในการศึกษานอกระบบและการศกึษาตามอธัยาศัย (กศน.) เพราะว่า กศน. อยู่ในพ้ืนที่อยู่แลว้ 
ผมฝากท่านประธานวุฒิสภาไปยังคณะกรรมาธิการ อยากจะน าเรื่องนี้ใส่เข้าไปในหลกัสูตร  20 
การแก้ปญัหาตรงนีถ้ือวา่เปน็จุดเริ่มต้น เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รู้วา่ประชาธิปไตยเป็นอย่างไร  
ถึงเวลาจะเลือกตั้งจึงมาโฆษณาว่า ประชาธิปไตย ไม่ได้ผล จึงฝากเรียนทา่นประธานวุฒิสภาขอให้
คณะกรรมาธิการชว่ยน าเรื่องนี้ใส่ไว้ในหลกัสูตรแกนกลางด้วย ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ค าถามของท่านเฉลา  พวงมาลัย ท่านประธานคณะกรรมาธกิารจะตอบเอง เชญิครบั 25 
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๑๖๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๗/๓ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ผม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน วฒุิสภา รายงานฉบับนีถ้ือว่าเป็นเรือ่งส าคัญ 5 
กับการเมืองไทย ในการพิจารณาขณะนี้เริ่มออกรสชาต ิเพราะท่านประธานที่ควบคุมการประชมุ 
ท่านเปน็ประธาน กกต. เก่า จะเห็นปญัหามาก จึงถามผูช้่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  
ผูส้มัคร ส.ส. ถอืว่าเปน็ประเด็นส าคัญที่จะต้องหาค าตอบให้ได้ หรืออยู่ในรายงานที่เราก าลงัท าอยู่นี ้ 
  ท่านกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ เสนอวา่ พรรคการเมอืงปัจจบุันมวัแต่ไปหมกมุน่ 
อยู่กับม็อบ อยู่กบัการปฏิรปูสถาบนักษัตริย์ จะแกป้ัญหากันอย่างไร กราบเรียนว่าในการจะพัฒนา10 
การเมอืงใหด้ีขึน้ อย่างน้อยนักการเมืองตอ้งเข้าใจบทบาทหนา้ที่ของนักการเมือง สว่นพรรค
การเมอืงเป็นองค์กร เป็นกลไกในทางการเมืองที่จะท าใหพ่ี้น้องประชาชนเข้ามารวมกลุ่มกัน  
จะมีพลังและมีเสียงดงั เพราะในการที่จะไปพูดคนเดียวเสนอกลุ่มย่อย พูดนอ้ย ๆ ไมเ่ป็นที่สนใจ 
การจะสร้างพลังทางการเมอืงเราเคยเสนอวา่ ให้ผู้สมัครรับเลอืกตัง้ไม่สังกดัพรรคการเมือง แตไ่ป ๆ 
มา ๆ หาอุดมการณ์ที่แท้จรงิในแนวทางเดียวกนัไม่ได้ เพราะฉะนัน้ พรรคการเมอืงเป็นสว่นส าคัญ 15 
ที่จะมารวมตัวของคนทีค่ิดเหมือนกัน อุดมการณ์เดียวกนั มคีวามแน่วแน่ในการที่จะให้บ้านเมืองดี
ขึ้นรว่มกัน แต่พรรคการเมืองดังกล่าวถ้าหากว่านกัการเมืองเข้าใจถึงกระบวนการการเปน็ตวัแทน 
กระบวนการน าความต้องการ และน าความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนมารว่มกนัแกไ้ข แลว้ใช้
กลไกทางพรรคการเมืองเข้ามาเสนอความเห็น เข้ามาแลกเปลี่ยน น าประเดน็ส าคัญที่พ่ีน้อง
ประชาชนในกลุ่มของตัวเอง หรือที่ตวัเองเหน็ว่าเปน็ประโยชน์ตอ่คนสว่นรวมน าเสนอใน20 
กระบวนการทางการเมืองในระบบรฐัสภา ถ้าหากว่าเราสามารถท าใหน้ักการเมืองเหล่านี้เข้าใจ 
ถึงภารกิจหน้าที่ส าคญัของค าว่า “นกัการเมือง” ใช้กระบวนการพรรคการเมืองใหเ้ป็นประโยชน์ 
แทนที่จะเอาพรรคการเมืองไปหมกมุน่อยู่กับม็อบอย่างที่ว่าหรือเอานักการเมืองในกลุ่มของตวัเอง 
มาเรยีกร้องใหม้ีการปฏิรปูสถาบนักษัตริย์อย่างที่ท าอยู่ เพราะฉะนัน้ สิ่งเหล่านี้ประชาชนจะเหน็ 
 25 
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ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๗/๔ 
 
และจะเรียนรู้วา่เปน็เรื่องที่ไม่เป็นประโยชน์กับคนทั้งประเทศ แต่จะกลบักลายเป็นการสร้าง 
ความแตกแยกให้กบัพี่น้องประชาชนเสียมากกว่า ถ้าเราน าเสนอ ข้อคดิเหน็ของเพ่ือนสมาชกิ 
ในเรื่องเหล่านี้ให้กบับรรดานักการเมืองปัจจบุันได้ทราบ ได้เขา้ใจ และรูว้่าสิ่งที่พึงกระท าในความ5 
เป็นนักการเมอืง โดยใช้กระบวนการกลไกทางพรรคการเมืองเข้ามาเปน็ตวัแทนของพ่ีน้องประชาชน 
ในแต่ละกลุม่จะสรา้งกลไกทางการเมืองให้เปน็การเมอืงที่เข้มแข็ง ให้เป็นการเมืองทีเ่ป็นประโยชน ์ 
นี่คือสิ่งทีว่ฒุิสภาได้พยายามจะน าเสนอเพ่ือใหน้ักการเมอืงในยุคปัจจบุันทีห่ลงและคดิว่าตวัเองเป็น
นักการเมืองรุน่ใหม ่เปน็นกัการเมอืงทีต่้องการการเปลีย่นแปลง ----------------------- 
 10 
          - ๔๘/๑ 
 

 

 

 



๑๖๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๘/๑ 
 
แต่ในทีสุ่ดแล้วจะท าไม่ส าเรจ็ เพราะคนเหล่านี้ที่น าเสนอประเดน็ปญัหาโดยผ่านพรรคการเมือง 
หรือใช้กระบวนการกลไกนอกสภาเรียกร้องในเรื่องต่าง ๆ ทีไ่ม่เป็นประโยชน์ เหลา่นี้กลับกลายเปน็
เรื่องผดิกฎหมายทั้งสิน้ เป็นเรื่องที่ท าผิดกฎหมายอย่างรา้ยแรง และคนเหลา่นี้จะถูกด าเนินคดี  5 
ถูกลงโทษ ถา้หากเปน็เด็กเป็นเยาวชนจะเสียอนาคต ดงันั้น นกัการเมืองที่ดีทีม่ีคุณภาพ นักการเมอืง
ที่เป็นนักการเมอืงอย่างแท้จริงตอ้งรกัษาผลประโยชน์ของพี่น้องประชาชนทัง้ประเทศ ดแูลสิทธิ
เสรีภาพของเด็กและเยาวชนที่ก าลังเสนอความเห็นในทางการเมืองที่ขดัตอ่กฎหมาย 
อย่างร้ายแรง ถา้หากว่านักการเมอืงได้เข้าใจในเรื่องเหล่านี้จะไม่สรา้งภาระ ไม่สรา้งปัญหาให้กบั
ประเทศ ไม่สรา้งคดีความใหก้ับบรรดาเดก็และเยาวชนทัง้หลายทีถู่กคดีความและไมท่ าผิดกฎหมาย 10 
นี่คือเป้าหมายส าคญัวา่ ถา้หากเราสามารถพัฒนาพรรคการเมืองให้เขม้แข็ง พัฒนาพรรคการเมอืง
ให้เป็นของพี่นอ้งประชาชน จะรักษาผลประโยชนข์องพ่ีน้องประชาชน รักษาสิทธิและเสรีภาพของ 
พ่ีน้องประชาชนไม่ให้ตอ้งคดีความ ไม่ใหไ้ปน าเสนอในเรื่องที่ผดิกฎหมายเหลา่นี ้เราจะน าข้อคดิเห็น
ของท่านสมาชิกวฒุิสภาบรรจไุว้ในรายงานฉบับนี้เพ่ือเปน็ข้อมูลส าคญัในการที่จะเผยแพร่ให้ทุกฝ่าย
ที่เกี่ยวขอ้งได้รบัทราบข้อมูลต่อไป  15 
  ท่านเฉลา  พวงมาลัย ท่านเห็นตรงกับคณะกรรมาธิการว่าการเรียนรู้  
การใหป้ระชาชนมีส่วนรว่มในทางการเมืองต้องเริ่มตั้งแตเ่ด็กและเยาวชน หรือบรรดากลุ่มคน 
ที่มีการศึกษา และเรียนรู้จากหลักสตูร การอบรมสั่งสอน ได้น าเสนอสิ่งที่เป็นประโยชน์กับการเมือง 
กับคนส่วนรวม เรามขี้อเสนอแนะในรายงานฉบบันี้จะน าความเหน็ของท่านเพ่ิมเติมเรื่องการให้
ความรู้กับประชาชนโดยใหม้ีหลักสตูรการศกึษาเกี่ยวกบัประชาธปิไตย การเลือกตัง้ที่สุจริต 20 
เที่ยงธรรม การสร้างวฒันธรรมทางการเมือง เพ่ือให้เด็กและเยาวชนได้มีการเรียนรู ้ซึ่งเราเสนอ
กระทรวงศึกษาธิการไปแลว้ มีอยู่ในรายงานฉบบัอืน่ที่เราศึกษา ข้อเสนอแนะของท่านเปน็ประโยชน์ 
คณะกรรมาธิการเห็นความส าคัญจะน าข้อเสนอแนะของท่านใส่ไว้ในรายงานฉบับนีด้้วยครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๘/๒ 
 
  ท่านทรงเดช  เสมอค า ท่านเสนอแนะข้อมูลทีเ่หมือนกับไปสัมผัสด้วยตัวเอง  
ท่านเปน็คนที่รู้จริง ทา่นเสนอแนะในฐานะที่เราศึกษารายงานฉบับนี้รว่มกนั จะน าขอ้เสนอแนะ 
ของท่านใส่ไว้ในรายงานฉบบันี้เชน่เดียวกนั  5 
  ท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย แม้สิง่ที่ท่านน าเสนอเหมือนกับจะบอกว่าเป็นเรื่องยาก 
ท่ีจะก่อให้เกิดการพฒันาในทางการเมือง ไม่วา่จะเป็นเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรมที่ท่านเสนอ  
เราพยายามเสนอตลอดว่าการเมืองเราไปสร้างกลไก สรา้งระบบปดิกัน้ กลัวคนท าผดิ จึงกลายเปน็
เงื่อนไขส าคัญทีก่่อให้เกิดปญัหาทางเศรษฐกิจ และไม่ได้ใช้โอกาสทางการเมืองให้เศรษฐกิจดีขึน้  
ให้สงัคมอยู่ในความหวาดกลัวว่าไปลงคะแนนเลือกตัง้แล้วอาจผดิกฎหมายเกดิขึน้อยู่ตลอดเวลา 10 
วัฒนธรรมทางการเมอืงไม่เกิด เราเคยเสนอว่าคนที่ไปหาเสียงถ้าจะให้เศรษฐกิจดขีึน้ในช่วงระหว่าง
การเลือกตัง้ต้องยกเลกิกฎหมายที่ห้ามมีการแสดงมหรสพ เพราะเป็นเรื่องที่ใครไปหาเสียง  
เอามหรสพไปแสดง เอาหนงัไปฉาย ควรเปดิเวทีให้บรรดาผู้สมคัรขึน้เวทีหาเสียงได้ ประชาชน
ออกมาฟังนโยบายของผูส้มคัรสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร แต่ของเราไปปิดกัน้หมด กลัวคนซื้อเสียง 
กลัวคนจะได้เปรียบเสียเปรยีบ ไป ๆ มา ๆ จึงหา้มมกีารแสดงมหรสพ หลายประเทศเขาไม่สนใจ 15 
เขาต้องการที่จะให้ประชาชนออกมารวมตัวกนั ดูหนัง ดูละคร ฟังนโยบายหาเสียงของผู้สมคัร  
และยังขายกว๋ยเตี๋ยวได้ ขายข้าวแกงได้ ขายอะไรตา่ง ๆ ได้ เศรษฐกิจจะดขีึ้น เพราะฉะนั้น 
ข้อเสนอแนะเหล่านี้คนทีอ่อกกฎหมายไม่คอ่ยเข้าใจและพยายามปิดกัน้ในเรื่องเหล่านี้ เราพยายาม
เสนอต่อไปเรื่อย ๆ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ท่านได้ให้ข้อคิดเหน็และขอ้เสนอแนะที่เป็น20 
ประโยชน ์คณะกรรมาธิการขอรับไวแ้ละน าข้อคดิเหน็ของท่านใส่ไว้ในรายงานฉบับนี้  
  ท่านถวิล  เปลี่ยนศร ีเนือ่งจากว่ารายงานฉบับนี้เปน็รายงานที่เสนอเพ่ือแก้ปญัหา 
เพื่อน าเสนอสิ่งแตกต่างที่ดกีว่าเดิม ถ้าเกิดเราไม่ตัง้ใจที่จะให้มีการเปลี่ยนแปลงก็จะไม่มีโอกาส
เปลี่ยนแปลง ถ้าเราไม่ทะเยอทะยานสิง่ยาก ๆ ก็ไม่ส าเรจ็ เพราะฉะนั้น ความทะเยอทะยานจะท าให้
การเมอืงดีขึน้เปน็ความจ าเป็นของพวกเราทีเ่ข้ามาท าหน้าที่ใน 25 
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๑๖๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๘/๓ 
 
ฐานะสมาชกิวฒุิสภา อย่างน้อยที่สุดยังเปน็ทิศทางที่เราน าเสนอ วันนี้อาจไม่ส าเร็จ แต่พรุ่งนี ้ 
มะรนืนี ้การเลือกตั้งครั้งต่อ ๆ ไปอีก ๕ ปี ๑๐ ปี ๒๐ ปี นักการเมืองปัจจบุันนี้ตายหมด รายงาน
ฉบับนี้ยังอยู่ อนาคตข้างหนา้นักการเมืองรุน่ใหมเ่หน็รายงานฉบับนี้อาจจะหยิบยกขึน้มาท าให้5 
การเมอืงเปลี่ยนแปลงได ้ถ้าเราพึ่งนกัการเมืองปัจจุบนัไม่ได้ เรามีโอกาสพ่ึงนักการเมืองในอนาคตได้ 
โดยใช้รายงานฉบบันี้เป็นจดุเริ่มที่เราทะเยอทะยานเพือ่จะให้การเมืองบ้านเราดขีึ้น นักการเมืองทีด่ี
รักษาผลประโยชน์ของพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ คณะกรรมาธิการการพฒันาการเมือง 
และการมีสว่นร่วมของประชาชนมคีวามตัง้ใจที่จะท าใหร้ายงานฉบับนี้สมบูรณ์มากที่สุดเท่าที ่
จะท าได้ ซึ่งการจดัท ารายงานเรามีกรรมาธิการหลายท่านที่ตดิตาม ตรวจสอบ อย่างเช่น  10 
ท่านประธานทีป่รึกษาคณะกรรมาธิการ คือ ทา่นสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ทา่นสนใจและคอยตดิตาม 
ให้รายงานฉบับนี้เปน็รายงานที่สมบรูณ์ ท่านก าพล  เลศิเกียรติด ารงค์ เมื่อสักครู่ท่านจะน าเสนอ 
ในรายงาน แตม่ีเวลาเท่านั้น เพื่อให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้โปรดพิจารณารายงานฉบบันี้ ถ้าหาก 
เห็นด้วยจะได้น าเสนอคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานที่เกีย่วข้อง รวมถงึพรรคการเมืองต่าง ๆ ที่เราได้
น าเสนอไปแลว้ และขอเพิ่มน าเสนอกระทรวงศกึษาธกิาร กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์15 
วิจัยและนวตักรรม ที่ท่านพลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง เป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ขออนญุาตน าเสนอเพ่ือใหร้ายงานฉบับนี้เผยแพร่
ไปสู่สาธารณชน ไปสูห่นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อใหเ้กดิการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง รวมถึง
เป้าหมายส าคญั คือ การพฒันาและสร้างความเขม้แข็งของพรรคการเมือง การสรา้งพรรคการเมือง
ให้เป็นของประชาชนเปน็เจตจ านงที่เราเสนอรายงานฉบับนี ้ขอบคุณท่านประธานครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิาร ท่านทรงเดช  เสมอค า 
ท่านเปน็อดีตประธานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดัสุโขทัย ท่านเคยจดัการเลอืกตั้งมาหลายครัง้
มีประสบการณ์ สมาชิกทา่นใดยังมีความสงสัยในค าตอบของคณะกรรมาธิการหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
              - ๔๙/๑ 

 

 

 



๑๖๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการ5 
พิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรี คณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการปฏริูปประเทศด้านการเมอืง พรรคการเมือง 
มหาวิทยาลัยของรัฐและเอกชน และกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อพิจารณาด าเนนิการตอ่ไป มีสมาชกิ
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ
คณะกรรมาธิการ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผล 15 
ต่อประธานวุฒิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   บัดนี ้ผลการออกเสียงลงคะแนนลับใหค้วามเห็นชอบบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ  
  ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง คือ พลอากาศโท ดอกเตอรธ์นพันธุ์  หรา่ยเจรญิ  20 
      - ให้ความเห็นชอบ    ๒๑๒  คะแนน  
      - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ       ๕  คะแนน  
      - ไม่ออกเสียง        ๖  คะแนน  
  ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์คือ ศาสตราจารย ์ดอกเตอร์พิรงรอง รามสูตร  
      - ให้ความเห็นชอบ    ๒๑๓  คะแนน  25 
      - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ       ๔  คะแนน  
      - ไม่ออกเสียง        ๖  คะแนน  
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๙/๒ 
 
  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม คือ นายกติตศิักดิ์  ศรปีระเสริฐ 
      - ให้ความเห็นชอบ      ๖๓  คะแนน  
      - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ   ๑๔๕  คะแนน  5 
      - ไม่ออกเสียง      ๑๕  คะแนน  
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค คือ ศาสตราจารย์คลนิิก นายแพทย์สรณ   
บุญใบชัยพฤกษ ์
      - ให้ความเห็นชอบ    ๒๑๐  คะแนน  
      - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ       ๖  คะแนน  10 
      - ไม่ออกเสียง        ๗  คะแนน  
  ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธิเสรภีาพของประชาชน คือ นายต่อพงศ ์ เสลานนท์ 
      - ให้ความเห็นชอบ    ๑๙๖  คะแนน  
      - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ     ๑๙  คะแนน  
      - ไม่ออกเสียง        ๘  คะแนน  15 
  ๖. ดา้นอืน่ที่จะยงัประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าทีข่อง กสทช. ดงันี้ 
      (ก) ด้านกฎหมาย คือ ร้อยโท ดอกเตอรธ์นกฤษฏ์  เอกโยคยะ  
           - ให้ความเห็นชอบ     ๖๐  คะแนน  
           - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ   ๑๔๒  คะแนน  
           - ไม่ออกเสียง      ๒๑  คะแนน  20 
      (ข) ด้านเศรษฐศาสตร์ คอื รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ศุภัช  ศุภชลาศัย 
           - ให้ความเห็นชอบ   ๒๐๕  คะแนน  
           - ไม่ใหค้วามเห็นชอบ     ๑๑  คะแนน  
           - ไม่ออกเสียง        ๗ คะแนน  
 25 
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๑๗๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๙/๓ 
 
  จากผลการลงคะแนนปรากฏว่า ๑. พลอากาศโท ดอกเตอรธ์นพันธุ์  หร่ายเจรญิ  
๒. ศาสตราจารย ์ดอกเตอรพิ์รงรอง  รามสตู ๓. ศาสตราจารย์คลนิิก นายแพทย์สรณ   
บุญใบชัยพฤกษ ์๔. นายต่อพงศ์  เสลานนท์ และ ๕. รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ศภุัช  ศุภชลาศัย 5 
ได้รบัความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดทีม่ีอยู่ของวฒุิสภา 
คือ ไม่น้อยกว่า ๑๒๔ คะแนน จึงเป็นผูไ้ดร้ับความเหน็ชอบให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ สว่นนายกติตศิักดิ์  ศรีประเสริฐ
และรอ้ยโท ดอกเตอร์ธนกฤษฏ์  เอกโยคยะ ได้รับความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงนอ้ยกว่ากึง่หนึ่ง
ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา คือ นอ้ยกว่า ๑๒๔ คะแนน จึงเปน็ผู้ไมไ่ดร้ับ 10 
ความเหน็ชอบให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกจิการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิส าหรบับัตรออกเสียงลงคะแนนลบัผมจะใหเ้จ้าหน้าทีน่ าไปท าลาย 
ตามระเบียบ เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องดว่น  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี 15 
  ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ วนันี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณ 
ทุกท่านทีม่าประชมุ ผมขอปดิประชุม ท่านสมาชกิอย่าลมืเก็บบัตรออกเสียงลงคะแนนของท่าน
กลับไปดว้ยนะครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๐๐  นาฬิกา 20 
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